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IEgéretel zsibevásáro 

Románia a világ Eldoradója lesz - 
a válaszfási manifesztumokban 

Minden párt annyit igér, mintha évszázadokig akarna kormányon lenni, 

Bukarest, julius 2. 

Mint eső után a gomba, ugy bujnak 
elő egymásután a harminc és egynehány 
politikai párt választási manilesztumai 
és ha igaz, amit Grigore Filipescu lapja 
bejelent, hogy a jövő héten szakadás feg 

dogitó programmok száma. Az igéretek- 
ek ebben a licitációjában egyedül a 

nagyobb fejfájása van a szerencsétlen 
olgárnak, aki a szabad választások el- 
enére sem tudja, hogy tulajdonképpen 
melyiket is válassza a sok mennyei jó- 
éttel kecsgetető igehirdetés közül. De 

Tálasztási 
KORMÁNYPÁRT 

h konverzió fenntartása, a mezőgazdasági 
hitel helyreállitása, a városi ingatlano 
erheinek csökkentése, kamatleszállitás, 
adósságlikvidálás megkönnyitése, a ter- 
melők adójának és a fogyasztók által fi- 
zetett árak leszállitása, a gabonaárak fel- 
emelése. A legnagyobb takarékosság az 
állami és közpénzekkel való gazdálko- 

dásban, az álláshalmozási törvény alkal- 
mazása és az állami hivatalnokok fize- 
tésének maximálása, a fizetések és ayug- 
dijak pontos fizetése ugy visszamenőleg, 
mint a jövőben, a közéleti erkölcs meg- 
erősitése az összes miniszterek, parlamen- 
terek és közhivatalnokok vagyonának re- 
viziója révén. Uj iparpolitika minden 
protekció feladásával, amely kárára van 
az államnak 

kereskedelem és árufölösleg értékesitésé- 
nek fellenditése, banktörvény és a mező- 
gazdasági jelzáloghitel reorganizálása, az 
ipari hitel reformja, a népbankok össze- 
olvadásának, a hitelszövetkezetek tőké- 
jének szaporitása, a szállitás megjavitá- 
sa és olcsóbbá tétele. 
Ezeken kivül van még legalább har- 

minc olyan igéret, hogy akár kettő-há- 
romnak a megvalósitása is évekbe ke- 
rülne. 
Meddig akar a nemzeti-parasztpárt 

kormányon maradni? 

DUCA LIBERÁLIS PÁRTJA 

„Ebben a sulyos és sorsdöntő órában 
a nemzeti-liberális párt hajlandó vál- 
lalni a helyzetért a felelősséget és köte- 
lezettséget vállal az ország szine előtt 

arra, hogy: 
helyreállitja a rendet és becsületessé- 

get a közpénzek kezelésében, biztositja 
a köztisztviselői fizetések és nyugdijak 
pontos folyósitását, küzdeni fog a kon- 
verzió fenntartásáért mégjavitott formá- 
an, hogy a mezőgazdák ezentul meg- 
aphassák azt a hitelt, amely ma nincs 
meg nekik, 
egész sor intézkedéssel megkönnyiti az 
összes falusi és városi kategóriák hely- 

beállani az egyik legujabb pártalakulat- 
ban, akkor eggyel több lesz a népbol- 

vomdaipar az, amely jól jár, de annál 

A mezőgazdák helyzetének feljavitása, 

, vagy a fogyasztónak, a kül- 

zavarba jött maga a sokéves tapaszta- 
lattal biró központi választási bizott- 
ság is, mert a nagy kereslet folután 
ifogjott a választási jelekből és kény- 
telen volt kimondani, hogy uj válasz- 
tási jelt nem ad ki többé senkinek. 

Mi lesz akkor azzal a legalább féltucat- 
ra tehető uj párttal, amelynek megala- 
kulásával julius 17-ig számolni lehet? 
Kuriózumképpen és bizonyos fokig tör- 
ténelmi - vagy inkább klinikai kórtani? 

dokumentum gyanánt kiszedegettük 
az eddig megjelenf választási proklamá- 
ciók legfontosabbnak látszó mondatait 
és ezennel az igen tisztelt választópol- 
gárok elé tárjuk. Nemcsak nagyszerü 

zetét fizetési kedvezményekkel és a ka- 
matok leszállitásával, leszállitja és igaz- 
ságosabban veti ki majd az adókat min- 
den kategória kereseti viszonyainak és 
fizetőképességének megfelelően, helyre- 
állitja a hitelt ugy belföldön, mint kül- 
földön a rend és takarékosság jegyében 
álló költségvetési politikával, az állami 
kötelezettségek tiszteletbentartásáva! 
szigoru megtakaritásokat fog eszközölni 
az állami gazdálkodásban, a szinekurista 
és élősdi intézményeket megszünteti, el- 
törli a fölösleges kiadásokat, ujjászervezi 
és egészséges alapokra fekteti a közigaz- 
gatást, 
mint a harmónia és a társadalmi test- 

vériesség pártja, küzdeni fog minden 
gazdasági ág, mezőgazdaság, ipar, keres- 
kedelem és kézmüipar fejlődéséért, meg- 
erősiti a hadsereget, magasra fejleszti az 
iskolát és egyházat, biztositja az 1gaz- 
ságszolgáltatás helyzetét és presztizsét, 
megvalósitja a vagyonreviziót és meg- 
bünteti azokat, akik a közintézményeket 
megkárositották és szabad prédának te- 
kintették az állam vagyonát'. 
Ezek után a kiáltvány még hozzáte- 

szi, hogy a liberális párt sohasem tett 
még olyan igéretet, amelyet be ne vál- 
tott volna. Lehet, ha az ország memó- 
riája mást mond is. De miért nem jutot- 
tak eszébe a liberális pártnak mindezek 
a szép dolgok akkor, amikor kormányon 
volt: 

BRATIANU GYORGY LI- 
BERÁLIS PAÁRTJA 

„A Jorga-Averescu-kormány megbu- 
A Jorga-Argetoianu-kormány meg- 

bukott a tehetségtelenség, könnyelmüség 
és tehetetlensé 
ya alatt. Kivüle az ország nehézségeiért 
felelős Duca pártja is, amelyet ugyan- 
azon a listán választottak meg..." 
Vissza akarjuk adni a koronának és 
az országnak ezekben a nehéz pillanatok- 
ban egy eleven, hatalmas, az idő szük- 
ségleteit megértő és a nehézségek leküz- 
désére, valamint a regénységek betelje- 
sitésére felkészült kormány instrumentu- 
mát. 

ármas csapásának su- 

sall? 

náltok ti magatok?. 

de szerencsére a választási igéretek is konverzió alá esnek 
mulatság lesz ez a mai szomoru időkben, 
hanem egyuttal az alkotmányos jogok 
maradéktalan gyakorlása. Mert 

a programmok közül szabadon lehet 
választani, de majd annál kevésbé az 
urnák előtt. 

Képzeljük el a dédelgetett névtelen pol- 
gárt, akinek tulajdonképpen a lelkiis- 
meretére tüztek ki nyilvános árlejtést a 
tülekedő vevőjelöltek. Ki ad többet? Ez 
a jelszó, de a valóság csak az, hogy ki 
igér többet. És miután az igéreteket 
ugysem kell beváltani, a pártok kimerit- 
hetetlen fantáziával licitálják tul egy- 
mást. 

Ime, mit igérnek nekünk. 

igéretek csokorha kötve 
Hogy mit akarunk, amivel az ország 

megszabadulhat a nyomasztó szükség- 
től és nehézségtől, az egyetlen szóban 
kifejezhető: bizalom. 

Börtönbe a tolvajokkal! - ez nemcsak 
a kizsarolt nép kétségbeesésének jajki- 
áltása, hanem azt akarjuk, hogy a köz- 
vagyon rablói valóban higyjenek azok- 
ban a sulyos büntetésekben, amelyeket 
megérdemelnek. A szigoru takarékosság 
gazdaságát akarjuk bevezetni, felülről 
egészen lentig. Fel akarjuk szabaditani a 
termelést az adók megkönnyitésével. Az 
ország aranya olyan jövedelmi forrás, a 
melyet eddis nem használtak ki eléggé. 
Ezáltal uj lehetőségek adódnak arra, 
hogy az állam fizethesse kötelezettségeit 
az kalmazottjainak és a nyugdijasok- 
nak. 

További igéretek: a konverzió megja- 
vitása, a városi adósságok kérdésének 
helyes megoldása, az iparcikkek foko- 
zatos olcsóbbitása, a mezőgazdasági ter- 
mékek árának feljavitása, piacok szer- 
zése, a rend fenntartása, minden felfor- 
gató törekvés határozott 
nemzetvédelem effektiv megerősitése. 

AVERESCU PÁRTJA 
nem mer igérgetni. hanem a multra hi- 
vatkozik. Megemliti, hogy 1927 juniusá- 
ban az általános világkrizis ellenére, Ro- 
mánia kielégitő helyzetben volt. A va- 
lutát, amely már-már összeomlott, sike- 
rült kétszeresére feljavitani és ténylege- 
sen stabilizálni. Az állami költségveté- 
sek fölösleggel zárultak, a kereskedelmi 
mérleg aktiv volt, a fizetések pontosan 
napra történtek. Ennek ellenére - szól 
a marsall keserü szemrehányása - a vá- 
lasztók szavazatai eltávolodtak a nép- 
párttól annyira, hogy még egy képvise- 
őt sem küldtek belőle a parlamentbe. 
„Választók! Azt hallom, hogy sokfelől 

teszik fel a kérdést: Mit csinál a mar- 
Azt hiszem, sokkal helyénvalóbb 

lenne, ha azt kérdeznétek, hogy mit csi- 
k?... Akarjátok, hogy 

egsegitseleki Kész vagyok rá, szerető 
szivvelk, hogy most is, mint egész életem- 

elfojtása, a 

/ 

ben, megtegyem a kötelességem, de előbb 
ti is segitsetek egyszer már magatokon, 
akármilyen áldozat, akármilyen kockázat 
árán!' 

GOGA NEMZETI KISGAZDA 
PÁRTJA 

„A mi célkitüzésünk? Az eddigi örö- 
kösök által itt hagyott romokon meg 
akarjuk gyógyitani az országot. A nem- 
zeti kisgazdapárt uj polgári ideált akar 
adni, uj hitvallást hirdet bünbánattal és 
büntetéssel a mai állapotok szerzői szá- 
mára, akikkel minden közösséget meg- 
tagad... Kötelezi magát egy radikális 
relformra, amely átgyurja a beteg Romá- 
nia lelkét... A monarchiában látja a 
legerősebb garanciát a román nemzeti ál- 
lam létére... Hisz a román vérben és az 
ország földjében, igenli a nemzeti eszme 
megujhodását, amelynek védelme alatt 
meg lehet valósitani a szociális harmóniát 
az összes idegen nemzeti kisebbségek 
normális támogatásával..." 
Ezután következnek a mán jól ismert 

igéretek a konverzióról, hitelről, adóle- 
szállitásról stb. Majd igy folytatja a ki- 
áltvány: 
„Tudatában vagyunk annak, hogy 

csak a társadalmunk gyors átalakitása 
menthet meg bennünket az ajtónkon 
kopogtató veszedelemtől. Azonnali segit- 
ség kell ide és az aléltságból való bátor 
felébredés... Forradalom előtti idők ke- 
rülgetnek minket és fekete szárnyak csat- 
tognak a fejünk felett..." 

JORGA NEMZETI PÁRTJA 
szintén a multra hivatkozik és felsorol- 
ja, hogy kormányon léte alatt a politi- 
ától térdre kényszeritett iskolának olyan 

szabadságot adott, amilyen sohasem volt 
neki, lelket vezetett be az iskolába, ami 
azelőtt nem volt meg benne, job árakat 
biztositott a gazdáknak a terményeiknél, 
biztositotta a könnyebb igazságszolgál- 
tatást, uj alapokra helyezte a hadsere- 
get, olcsóbbá tette a cukrot és előkészi- 
tette a papirárak csökkentését, könnyi- 
tett a parasztok adósságain, az állam 
terheit 40 milliárdról 25 milliárdra szál- 
litotta le és véget vetett a rablógazdál- 
kodásnak a közigazgatásban. 

Difficile est satiram non scribere... 

SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT 
Ennek a kiáltványnak legérdekesebb 

jellegzetessége az, hogy először a pol- 
gársághoz folyamodik és csak azután a 
munkássághoz. A proklamációban benne 
van a pártprogramm minden ismert 
pontja. Semmi uj. Egyébként lásd alább, 
- néhány pont kivételével. 

FÜGGETLEN SZOCIAÁLISTÁK 
Részlet a választási manifesztumból: 
„A szociáldmokraták és kommunisták, 

akik eddig a szociálista eszme nevében 
jelentkeztek a választók előtt, a szociá- 
lizmus elleni hibák és bünök vétkébe es- 
tek. A szociáldemokraták a reformista 
politikával és a kormánypártokkal való 
együttmüködés révén a kapitalizmus 
malmára hajtják a vizet. A kommunis- 
ták zabolátlan akcióikkal széles utat 
nyitnak a reakció és a fasizmus számára. 
A szociáldemokraták és kommunisták ki- 
számitott ellenállása az egységes mun- 
kásfíront kiépitésével szemben, amelyet 
javasoltunk, késlelteti a munkástömegek 
egységes osztályakciójának megvalósitá- 
sát... kettészakadt és akaratnélküli 
munkásosztály a fasizmus prédájául esik 
és meg fog fizetni a gyengeségéért mé 
nagyobb nyomorusággal és teljes rabszol- 
gasággal". 

rogrammpontok: a munkaadói offen- 
ziva feltartóztatása, a bérek megvédése, 
a munkanélküliség esetére szóló biztosi- 
tás, munkaalkalmak teremtése, a falusi- 
ak, munkások, mesteremberek, kiskeres- 
kedők és városi jelzálogadósok adóssá- 
gainak eltörlése, uj agrárreform földmeg- 
váltási ár nélkül, modern mezőgazdasági 
felszerelés, olcsó hitel, munkakozosséget



megalkotasa és a termények közös érté- 
kesitése, a kisebbségi iskolák elismerése 
és engedélyezése, a kisebbségek nyelv- 
használata a közoktatásban, igazságszol- 
gáltatásban és községi közigazgatásban, 
megnemtámadási szerződés Óroszország- 
gal, a bankok nacionalizálása, az ipar- 
vállalatok szociálizálása, a hadiadóssá- 
ok eltörlése, a teljes leszerelés, a népek 
özötti béke, általános politikai, katonai, 

mezőgazdasági és kincstári amnesztia, 
teljes szervezkedési, kulturális és szak- 
mai szabadság az összes munkásáramla- 

toknak, 
4A felsoroltagon kivül legalább még 

harminc különféle manifesztum bpDan, 
amely végeredményben nem más, mint 
az emlitettek egyik, pagy másik kombi- 
nációja. 

ibban majd mindegyik párt megegyezik, 
hogy fenntartja a konverziót. Ez érthető 
is, mert igy a választási igéretek is kon- 
verzió alá esnek. Ötven százalék ilyen- 
formán teljesen elesik, a második ötven 
százalékot pedig ráérnek harminc év 
alatt valóra váltani. 

JELENTÉSEK A VÁLASZTÁSI FRONTRÓL 
Érdekes próbaválasziás 

Hitler és az erdélyi 
szászok 

A brassói szászok egynegyede követi Hitler megváltó igéit 
Brassó, julius hó 2. 

A szász népkisebbség egységét - amint 
erről már irtunk - a Barcaságban is 
megbontotta a hitlerizmus, amelynek itt 
a Sachsenburg c. hetilap a zászlóhordo- 
zója és szócsöve. A brassói szász hitleris- 
ták, akik tudvalevőleg a nagyszebeni 
Fabritius-féle mozgalom révén választási 
kartellbe léptek a cuzistákkal és a ro- 
mán nacionál-szociálistákkal, az utóbbi 
időben erőteljes propagandát fejtettek ki 
és dr. Bonfert Alfréd bukaresti állator- 
vost akarják felléptetni képviselőjelölt- 
jüknek, Connert Fritz-cel, a barcasági ke- 
rületi tanács hivatalos jelöltjével szem- 
en. 

A helyzet tisztázása végett a barcasági 
szász néptanács próbaválasztást rendelt 

el a két jelöltre. : 
z a próbaválasztás, amelyet feszült vá- 

rakozás előzött meg, tegnap, pénteken 
ment végbe s Brassó város területén a 
következő eredményre vezetett: 

Fritz Connert 945 és dr. Alfréd Bon- 
fert 304 szavazat. Százalékszámban kife- 
jezve a hivatalos szász jelölt, aki a kor- 
mánypárttal kötöt paktumos listán is sze- 
repelni fog, 75 és fél, a hitlerista ijjelölt 
pedix 24 és fél százaléknyi szavazatot ka- 
pott. 
A próbaválasztásnak a falvakbeli ered- 

ménye még ismeretlen, de nem valószinü, 
hogy lényeges eltolódást jelezne a bras- 
sói erőviszonyokkal szemben. 

lindenesetre jellemző, hogy a hitler- 
izmus már megszervezte magának a bar- 
casági szász lakosság egynegyedrészét. 

Cuza kortese agyonütött 
egy zsidó hordárt 

Bukarest, julius 2. 
A végsőkig elfajult választási harcnak meg 

van az első halálos áldozata. 
A belügyminisztériumhoz érkezett távirati 

jelentések szerint Falticeni városkában egy 
Gheorghe Gheorghesel neü egyén 

doronggal agyonverte Nuham Ignác hor- 
dárt. 

A rendőri vizsgálat megállapitotta, hogy a 
merénylő a cuzisták táborához tartozoti és 
az antiszemita ligának fejtett ki politikai 
propagandát. 
Tegnap délután az antiszemita agitátor 

összetalálkozott Nuham hordárral és figyel- 
meztette, hogy 

Petringenárt revolverrel 

Nagyvárad, julius 2. 

Jelentettük, hogy Petringenár János, a 
suszterből politikussá avanzsált demagóg, 
a Vasgárda listavezetője lett Biharmegyé- 
ben. Petringenár most kortesköruton van 
a megyében, ahol azonban még nem fe- 
lejtették el régi viselt dolgait és igy nem 
a legnagyobb népszerüségnek örvend. Kiü- 
lönösen Vaskoh és Belényes lakossága is- 
meri jól Petringenárt és igy érthető, 
hogy most nem a legszivesebben fogad. 
ják. Tegnap késsel felhasitották Petringe- 
nár autójának pneumatikját, mire Petrin- 
genár, a társaságában levő Chiriac buka- 
resti tanárral együtt gyalog volt kényte- 
len folytatni utját. Nem számol azonban 
azzal, hogy időközben hatalmas tömeg 
szegődik nyomába. A Vasgárda listaveze- 
tője csak nagy nehezen tudta ép bőrét 
megmenteni, még revolverlövéseket is le- 
adtak rájuk, amelyeknek egyike a velük 
levő soffőr lábszárába hatolt. Petringenár 
és Chiriac a kormányhoz fordultak véde- 
lemért. 

Helyreállt a sváb egység 
Temesvár, julius 2. 

A független svábok és a hivatalos sváb- 
párt között létrejött a béke és ezzel a bánsá- 
gi német egység helyreállitottnak tekinthető. 
Az egységes sváb listára felvették Hügel An- 
tal lovrini mészárosmestert, akit képviselő- 

amennyiben nem szavaz a cuzistákra, ugy 
megöőli. , .. 

Nuham tiltakozni próbált az erőszakos ok- 
trojálás ellen, 

az antiszemita agitátor ekkor szó nélkül 
felkapta dorongját és ugy vágta fejbe Nu- 
hamot, hogy a szerencsétlen hordár szét- 
roncsolt koponyával, holtan esett össze. 

A falticeni zsidó htközség táviratilag tilta- 
kozott a belügyminiszternél a gyilkosság el- 
len, egyben pedig figyelmeztetik a kormányt,. 
hogy az antiszemita liga gyülöletet szitó 
propagandája miatt a zsidó lakósság élete 
komoly veszedelemben forog. 

üdvözöltek Belényesen 
1 nek jelöltek, mig a megyei tanácsba Hell Ká- 

rolyt, a városi tanácsba pedig Logell keres- 
kedőt kandidálták. 

TEMESVAR 
A Dolgozók Blokkja ellen megnyilvánult 

terror, két napi szüneteléssel, teljes gőzzel 
lépett müködésbe. A temesvári törvényszé- 
ket tizenhat detektiv szállta meg, akiknek az 
a feladatuk, hogy a dolgozók listájának be- 
nyujtását megakadályozzák. A törvényszék 
folyosóján tegnap őrizetbevették Muzslay Já- 
nos munkást, abban a hiszemben, hogy a 
zsebében be akarja csempészni a Dolgozók 
Blokkjának listáját. Muzslay összes zsebeit 
átkutatták, listát azonban nem találtak ná- 
la. Ennek ellenére nem engedték szabadon, 
hanem letartóztatásba helyezték. 
A telefonvonalakat a sziguranca figyeli. 

Erős megfigyelés alatt van dr. Nagy Hugó 
és dr. Bürger ügyvédek irodája, sőt még a 
gépirókisasszonyaikat is detektivek kisérik 
az utcán. 

SZÉKELYUDVARHELY 
Eddig hat listát nyujtottak be a törvény- 

székhez, de számitani lehet még vagy négy- 
re. Az első lista a kormánypárté: dr. Solo- 
mon Virgil segesvári orvos, dr. Réty Imre, 
dr. Györffy Béla és Vajda Antal ny. tanitó 
neveivel. Utána következnek a gogisták és 
steristák jelölései. A negyedik a sorrendben 
a Magyar Párt listája, Bethlen Györggyel 
az élen. Ötödik Serdici László, Stoica T., Csi- 
szár A. és Szabó Jóőzsef Lupu-listája. Hato- 
dik számu a Duca-féle liberálispárté dr. 

FPordea A. listavezetővel. A Magyar Párt 
tervszerü munkával akarja a székelységet 
hatalmas és egységes felvonulásra beszervez- 
ni. A kormánypárt eddig 35 községben tar- 
tott gyülést. A kormány szenátorjelöltje Ug- 
ron Ákos, aki dr. Balogh Artthurral veszi 
fel a küzdelmet, mint a Magyar Párt jelölt- 
jével. A vármegyei, uj interimár bizottság 
dr. Bárbat György elnök vezetésével már 
megkezdette munkáját. 

CSIKSZEREDA 
A Magyar Párt a következő végleges 

litsával indult a választási küzdelembe. Kép- 
viselő jelöltek: Dr. Pál Gábor, Szabó Béni 
és Sulyok István. Szenátorjelölt: Gyárfás 
Elemér, mig a közbirtokossági tanácsok által 
vélasztandó szentori helyre dr. Pitner Árpád 
csikszeredai ügyvéd került. A listát hétfőn 
fogják benyujtani a törvényszékhez. 

DICSŐSZENTMÁRTON 
Kisküküllőmegyében eddig 9 listát nyuj- 

már volt az elmult rezsim alatt. Ez a párt a 

berálisok Cipoianu volt államtitkár, ujlibe- 

az Averescu-párt is állit jelölteket. 

tottak be. Ilyen választán har. még nem 
volt a megyében. A kilencedik listához mé 
egy uj alakulat is leteszi a listát, a „Frontul 
economic' és ezzel tizre fog emelkedni a lis. 
ták száma. Ez uj alakulat csak a napok. 
ban jött létre s élén Dimitriu Niculescu 
Ritz áll, aki Bukarest egyik kerületében pri- 

Gazdasági Front elnevezés alatt kezdte meg 
agitációját a megyében és a lista aláirói kö- 
zött számos magyar van. A tiz lista a követ. 
kező: Magyar Párt listavezetője dr. Gyárfás 
Elemér, kormány Coltor Joan kanonok, ó-li. 

rálisok I. lista Boerescu ezredes, ujliberáli. 
sek II. Váitoianu tábornok, szocdemek Russu 
Simion közp. pártitkár, zsidók dr. Klei 
Miksa ügyvéd, Kamatellenes-liga Gámbásan , 
Cornél ügyvédjelölt, gogista Hodos Alex 
volt államtitkár és a Gazdasági front Dumit. 
ru Ritz. Értesülésünk szerint a Lupu-párt és 

Az orosz megmnmerm- 
iárnnmadási szerzédés a 
mnimiszieriamáűcdcs eléőni 
A pénzügyminiszfer kiutalia a liszíviselők és 

nyugdijasok juniusi járandóságait 
Bukarest, julius 2. 

Tegnap este hét órakor a kormány 1ar- 
jai minisztertanácsot tartottak Vajda 
Sándor elnöklete alatt. A minisztertanács 
egyik fontos pontját képezte a román- 
orosz megnemtámadási szerződés, amely- 
nek különböző fázisait Gafencu külügy- 
miniszteri államtitkár ismertette. Rámu- 
tatott arra, hogy Genfben Titulescu ered- 
ményesen folytatta megbeszéléseit Zales- 
ky lengyel külügyminiszter közvetitésé- 
vel, Litvinof szovjet külügyi népbiztos- 
sal, ugyhogy 

a fontos diplomáciai egyezséget Fran- 
ciaország és Lengyelország most már 
semmi körülmények között sem fogja 
Románia mellőzésével megkötni. 

Ezután Mironescu pénzügyminiszter 
beszámolt a minisztertanácsnak azokról 
az intézkedésekről, amelyeket a közal- 

elmara 

jesztéseire 
munkanélküliség 
ügyében azonban semmiféle határozatot 
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a 

tiizetés miatt 

kalmazottak járandóságainak pontos é 
rendszeres folyósitása érdekében foga. 
natositott. 

A miniszter hangsulyozta, hogy a ju- 
nius hapvi járandóságok összes kiuta- 
lásait szétküldötte a pénzügyigazgató- 
ságoknak, ennélfogova tehát a tisztvise- 
lők, tanitók, yugdijasot, hadiözbe- 
iyek és rokkantak hiánytalanul meg- 
apják elmult havi járandóságaikat. 

Joanitescu munkaügyiminiszter előter- 
szóbakerült a nyomasztó 

kérdése, amelynek 

nem hoztak. A minisztertanács végül is 
vita alá vette a nap-nap után hanyatló 
élőállat kivitel kérdéséi és elhatározta, 
hogy diplomáciai közbenjárásokkal fo- 
kozni fogja az Olaszországba irányuló 
élőállat-exportot. 

Előbb ötéves gyermekének, majd saját magának vágta át 
a nyakát egy pályaőr felesége 

Marosoásárhely, julius 2. 

Az államkincstár üressége ismét tragédiát 
okozott. Ezuttal egy egyszerü vasuti pálya- 
őr kunyhójában játszódott le a véres család- 
irtási kisérlet. Marosludas közelében Borsos 
Gergely pályaőr felesége már nem birta töb- 
bé azt a sok nélkülözést és éhezést, amelyet 

amiatt kellett elszenvedniök, mert az állam- 
tól hónapokon keresztül nem kapták meg a 
szükös fizetést sem és 

a férje borotovájával előbb 5 esztendős gyer- 
meke, majd a maga nyakát vágta el. 

Mindkettőjüket életveszélyes sebekkel szálli- 
tották be a szászrégeni kórházba. 

Miisaz a kémkedés 

A rendőrkvesztor törvényt 
magyáráz az 

Temesvár, julius 2. 

Minden eddigi 

az a döbbenetes megállapitás, amelyet 
Gussi Aurél temesvári rendőrkvesztor tett 
ma az itteni ujságirók előtt. Jelentetük, 
hogy Kállay János magyarpár tagozati 
titkárt a csendőrség, több ma r gazdá- 
val egyetemben letartóztatta őrsről- 
őrsre kisértette el a temesvá iguran- 
cára, ahol Ramneantu kom kinzó- 
kamrájában helyezték őket 1z ujság- 
irók ma ezzel kapcsolatban elkeresték 

ussi rendőrkvesztort és érdeklődtek 
Kállay és társainak sorsa iránt. Legna- 
gyobb megdöbbenésükre Gussi kvesztor 
egy vastag könyvet vett fel az asztalról és 
a következő kiielentést tette: 

- Kérem. Ez a könyv itt a kémkedési 

vizsgálat alatt levő ügyekrő terrort és a törvények adjunk. Ázért, amit Önök kérnek, félremagyarázását tulszárnyalja azonban 

ujságiróknak 
törvénykönyv, amely mei iltja, hogy 

információ- 

öttől-tizévig terjedhető fegyház jár. Fi- 
gyelmeztetem az urakat, hogy ehhez 
tartsák magukat munkájukban. Egyéb- 
ként alantasaimnak ilyen értelemben ad- 
tam utasitást. 
Az ujságirók elképedve hallgatták Gus- 

si rendőrkvestzornak az ujságirás munká- 
járól szóló minősitését. Mindenre el vol- 
tak készülve, de hogy azzal tagadják meg 
az információadást, hogy az uiságirók in- 
formációkérése - kémkedés, ez már több 
annál, amennyit a kisebbségi ujságirás 
története az utolsó évtized folyamán Ro- 
mániában produkált. 
Gussi rendőrkvesztor az elképedt uj- 
sziróknak még utánaszólt: 
- Aztán vigyázzanak, hogy mit irnak! 

forum Mazyó, Brassó. 

romantikus 1000/0-os spanyol han 
Naponta előadások 1/26, 1/38, 1/210 órától. - Vasárn 

Vasárnap, julius 3-tól kezdve fut 

"Minden egy csőkért' gos filmoperett Don Jose Moyka világhirü spanyol énekessel. 
ap délelőtti előadás 11 órakor. további előadások délután 1/24, 1/26, 1/28 1/a10 órakor. 

: . 71 orum Mozuó. Erasso. 
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A lainzi vadaskertben 

Vádlottként Arsenie 

lallott a csendes éjszakában 

/ 

Bécs, julius 2. 

özepette megzavart diplomata 
iz hullámai még mindig nem ültek el. 
rendőrségi nyomozás folyamán őrizet- 

Zonban mindezideig nem sikerült bebi- 

ociálisták ellenségei zapvarlák meg, az- 
1 az intenciópval, hogy a pártot kom- 

Egy évi és 

Brassó, julius 2. 
A brassói törvényszék első szekciója ma 
dette ki az itéletet a Brasoveana bank csa- 
td bukása ügyében. 

Vlaicu állott a biró- 
g előtt, akit azzal vádoltak, hogy mint a 
asoveana bank igazgatója, számtalan visz- 
nélést követett el és közel tiz millió lejt 
kasztott a betétesek pénzéből. 
A Brasoveana betétesei mind bolgárszegi 

Kisemberek, akik a keservesen összegyüjtöge- 
tt filléreiket a Brasoveana bankba tették. 
A tárgyalás folyamata alatt, a bank egyik 
olgája bevallotta, hogy 
az igazgató őt, egy gépirókisasszonyt és 
egy hiovatalnokot arra kényszeritett, kogy 
váltókat irjanak alá, persze minden fede- 

zet nélkül. 
7 igazgató ezeket a váltókat visszleszámi- 
ltatta a Nemzeti Banknál és az öszegeket 

ÉRBOSSZU 
zenamm 

Kolozsovár, julius 2. 

A kolozsmegyei Havasrogoz községben 
z elmult év nyarán Pascalanu Joan 
azdálkodót egy éjszaka álmában agyon- 
ötték. A ütok 
zéleskörü nyomozást inditott a csendőr- 
Éég s megállapitotta, hogy a meggyilkolt 
érfi mellett aludt annak felesége, aki 
zonban csodálatosképpen semmit sem 

eldördülő 
övésből. Az asszonyt letartóztatták, de 
ésőbb el is engedték a kolozsvári 
igyészségről, mert bizonyitékokat nem 
aláltak ellene. 

A titokzatos falusi tragédia már majd- 
hnem feledésbe ment, amikor a napokban 
smét ujabb és még titokzatosabb bün- 
ény történt a faluban. Egy falusi gazda 
éső este tért vissza a községbe s amint 

véres botrány 
mulat- 

vettek 5 nemzeti szociálistát, akikről 

nyitani, hogy rombolásban bármilyen 
zük is lett volna. Az osztrák nemzeti- 
bciálista párt a kinos esettel kapcso- 
ban nyilatkozatot adott ki, amelyben 
ngsulyozza, hogy az estélyt a nemzeti 

zatos gyilkosság ügyében 

MM aradi üggészség més 
hHamvaikban is üldöri 

1cimnai bécsi román 
övet elégtételt kapott a csunya 
n zultusért A díplomata mulatság hivatlan vendégeit 

még nem sikerült kézrekeriteni 
promittálják. 

jobboldali erőszakosság áldozatai tul 
vannak a veszélyen. Az osztrák kormány 
a diplomáciai kar inzultált tagjainak a legteljesebb elégtételt helyezte kilátásba 
Klastersky az osztrák köztársasági elnök- 
ség kabinetigazgatója a tegnapi nap fo- 
lyamán az osztrák államfő nevében saj- 
nálatát fejezte ki Caius Bredicianu ro- 
mán követnél a kinos incidens miatt. A 
kormány szintén sajnálatát fejezte ki, a 
Lausanneban tartózkodó Dollfuss mi- 
niszterelnök pedig táviratilag fejezte ki 
sajnálatát. .. 
e. 

két hónapi 
k gházra itélték a Brasoveana 

Bank igazgatóját 
Csalta, lopta és sikkasztotta a bank pénzét 

zsebrevágta. Nekik azt mondta az igazgató, 
hogy ezt a bank érdekében teszik és köteles- 
ségük, hogy segitsék megmenteni a bankot. 
Arsenie Vlaicu ezen kivül tiz millió lejt 

tett be a bankba, természetesen csak papiro- 
eon és ezután a fiktiv, horribilis összeg után 
harminc százalékos kamatot utaltatott. A töb- 
bi betétesek tiz-tizenöt százalékot kaptak, de 
az igazgató harminc százalékos kamatot vett 
fel a holdban levő tiz milliója után 
A könyvszakértők is mind az igazgató el- 

len vallottak. 
A törvényszék a mai napon hirdette ki 

itéletét és ennek értelmében 
egy épi és két hónapi fogházra itélte Ar- 
senie Vlaicut. 
Ebbe beleszámitotta a két hónapi vizsgálati 
fogságot is. 
Az itéletet ugy a Brasoveana bank volt 

igazgatója, mint az ügyészség megfelebbezte. 
, men 

A rokonság kivégezte a férj- 
iyilkossággal vádolt asszonyt 

az erdő mellett elhaladt, kétségbeesett 
segélykiáltásokat hallott. Minthogy egye- 
dül volt és semmiféle fegyver nem volt 
nála, nem merészkedett be az erdőbe, 
hanem ehelyett a csendőrségre szalsdt 
és jelentést tett. Másnap kora reggei a 
csendőrök kiszálltak az erdőbe s 

ott rövid keresés után meg is találták 
az egyik fára felakasztoa özbvegy Pas- 
calanu öznnét. 

A csendőrség azonnal meginditotta a 
nyomozást az asszony rejtélyes halála 
körülményeinek tisztázására. A gyanu 
Pascalanu Joannak, a mult évben meg- 
gyilkolt gazdálkodónak rokonaira hárolt, 
akik mindig azzal vádolták az özvegyet, 
hogy tulajdonképpen ő polt a mult évi 
rejtélyes gyilkosság elkövetője s ezért 
állandóan hangoztatták, hogy rokonuk 
haláláért bosszut fognak állani rajta. 

az aradi vértanukat 
Kegyeletsértő hatósági inzultus a mogvarsággal szemben 

Arad, julius 2. 
Megirtuk nemrégiben, hogy az aradi 

vár közelében levő régi vesztőhelyen, a 
nol 1849 október 6-án Haynau tábornok 
Pribékjei tizenhárom magyar tábornokot 
és főtisztet végeztek ki, ásatásokat kez- 
detiek és meg is találták néhány bitófa, 
ovábbá néhány holttest maradványait a 
gyászos emlékezetü helyen. 

lzek az ásatások nagy érdeklődést 
keltettek, mert bizonyosra vették, hogy 
valamelyik aradi vértanu hamvait hozták 
napvilágra a napszámosok ásói. Akkori- 
ban hire járt annak, hogy a hatóságok 
bukaresti és kolozsvári tudósokat hivnak 
radra, hogy azok a hamvakat megvizs- 
álják. Arad magyarsága különöskép- 
en reménykedett abban, hogy amennyi- 
en a kivégzett magyar szabadsághősök 
sontjairól van szó, akkor azokat az őket 
megillető kegyelettel és tisztelettel jut- 
atják uj sirhelyhez, mely mélfó esz 

TULIU 

a kiseb 

emlékezetükhöz és történelmi szerepük- 
öz. 
Nem igy történt. 
Anminthogy minálunk sohasem törté- 
nik meg, még véletlenségből sem, hogy 

bségeket érdeklő ügyekben kibé- 
itő, előzékeny magatartást tanusitsanak 

az illetékes, vagy nem is egészen illetékes 
hatósági tényezők. Ebben az esetben az 
aradi ügyészség lépett közbe és érthe- 

tetlen beavatkozásápval teljesen meg- 
hiusitotta azt a jámbor szándékot, hogy 
a régi pvesztőhelyen talált hamvak ere- 
detét tisz ( zzák. 

A kolozsvári és bukaresti tudósok láto- 
gatása elmaradt, s ehelyett az ügyészsé 
kategórikusan elrendelte, hogy a talált 
hamvakat szállitsák be az ügyészségre. A 
tömeges intervenciók hatása alatt azon- 
ban az ügyészség lemondott a csontok 
lefoglalásáról és beleegyezett abba, hogy 

Tonescu dr. törvényszéki orvos Takásán 
elyezzék el azokat. 
Ez is megtörtént, de 
aztán az ügyészség ismét meggondolta 
a dolgot s utasitotta a törvpényszéki or- 
vost, hogy a hamoakat földeltesse el. 
magyarság vezetőinek közbenjárására 

annyit mégis elértek, hogy a hamvakat 
egy családi kriptában helyezhessék el, 
de amikor a kripta nyilását befejezték, 
az ügyészség ismét közbelépett és szom- 
aton azt az uj utasitást adta, hogy a 

hányalott sorsu hamoakat földbe temes- 
sék el. 

Belgrád, julius 2. 
Véres zavargás játszódott le a délszer- 

biai Obrenovác közelében fekvő Ub köz- 
ségben. Éppen nagyvásárt tartottak itt 
és ezt akarta felhasználni Lázics volt 
szkupcsina-képviselő arra, hogy hevenyé- 
szett gyülést tartson és a tömeghez be- 
széljen. A gyülést nem jelentette be a 
hatóságoknak és amikor a csendőrök fel- 
szólitották, hogy beszédét hagyja abba, 

67 0 C kénes iszapforrások 
évszázadok óta bevált 
gyuóguveljárással. csuz, 
köszvény-ischias ellen 
páratlanul hatásosak. 
Igen ijutányos árak. - 
Felvilágositások : Pös- 
tyén fürdő iroda, Sin- 
ger L. evógusz. Timi-! 
soara II. Str Saguna 8. 

PÖSTYÉN 

Halálos vásár 
Jugoszláviában 

ő pedis távozzék, / 
ázics és hipei összetüztek a csend- 

őrökkel. Revolverlövöldözés kezdődött, 
amelynek folyamán négy csendőr és 
két rendőr megsebesült. Erre a csend- 
őrök sortüzet adtak és két tüntetőt 
agyonlőttek. 

Lázics képviselő urra jellemző, hogy a 
mikor látta, hogy a helyzet komo Vra 
fordul - elmenekült. 

.....a.. 

Tragikomikus Dlöftf lem a Cindberg5-ügy 
legujabb szenszációja 

HFilicska Jordán lóvá leltte 
az egész világsajtót 

A munkanélküli amerikás toloncuton szeretett volna Amerikába 
utazni s ezért csapott fel gyermekrablónak 

b Pozsony, julius 2. 
Néhány nappal ezelőtt az egész világ- 

sajtót lázba hozta az a hir, hogy a Lind- 
bergh-gyermek egyik elrablóját a váguj- 
helyi rendőrség letartóztatta. Erre a hir- 
re a nagy európai lapok tudósitói ostrom 
alá fogták a kis felvidéki városkát, hogy 
személyesen is láthassák a világhirü ban- 
ditát, aki miatt Amerika rendőrsége hó- 
napokis szünet nélkül talpon volt. 

iderült azonban, hogy 
a Vágujhelyen lestoppolt amerikai 
gangsternek szenzációs vallomása a leg- 
hajmeresztőbb blöff, amelynek mos- 
tanában áldozatul estek a szenzációra 
éhes riporterek. 

A felvidéki rendőrség lázas nyomozása 
ugyanis rövidesen tisztázta a világraszóló 
szenzáció kulisszatitkait és lerántotta a 
leplet a Vágujhelyre tévedt gangsterről. 
Szó sincs arról, hogy a Vágujhelyen le- 

tartóztatott ember volna a Lindbergh- 
gyermek elrablója. 
Közönséges csaló, aki nem is polt 
Amerikában a gyermekrablás végre- 

hajtásakor. 
Egyébként a jámbor Filicska Jordán 
névre hallgat és a felvidéki Zobor köz- 
ségből vándorolt ki Amerikába néhány 
évvel ezelőtt. Nemrég vissza kellett jön- 
nie, de a szülőföldjén nem kapott mun- 
kát s szeretett volna ismét Amerikába 
vitorlázni. Pénze azonban nem yolt az 
utazáshoz s ezért határozta el, hogy ke- 
rülő uton jut ki Amerikába. 
Ravaszul kieszelte, hogy felcsap gyer- 
mekrablónak s igy toloncuton etak ki- 
jut valahogy az [joilágba. 
A turpisság azonban igen gyorsan de- 

rült ki Filicska Jordánról, az önkéntes 
gyermekrabló banditáról, akit most ha- 
tóság félrevezetése miatt fognak néhány 
hétre lecsukni a csehszlová hatóságok. 
A világlapok tudósitói és fotoriporterei, 
akik a nagy szenzáció reményében el- 
árasztották a felvidéki városkát és Filics- 
ka leleplezéséig félszerekben, adláso- 
kon és istállókban szállásolták el magu- 
kat, hosszu orral távoztak tragikomikus 
blöff hirével. 

Lehet, hogy gyógyszermérgezés 
ölte meg a kolozsvári lőszámvevőt 
Erélyesen folyik a nyomozás a titokzatos mérgezési ügyben 

Kolozsoár, julius 2. 
Russu Simonnak, a kolozsvári városhá- 

za főszámvevőjének tragikus halála 
ügyében lázas erővel folyik a nyomozás 
annak kideritésére, hogy tulajdonképpen 
mi is okozhatta a tragédiát, amelyet a 
kolozsvári hatóságok arzénes mérgezés- 
nek itélnek meg. 
A vizsgálat erre vonatkozólag eddig 

a következő tényeket tisztázta: 
A tragikus halálesetet megelőző napon 

Russu Simon és családja a következő 
ebédet fogyasztotta el: köménymaglevest 

; 

csirkesültet, kompótot és földi epret. 
Kussu Simonon kivül még heten ettek 
ebből az ebédből és rajta kivül senkinek 
sem lett semmi baja. 

Közvetlenül azonban ebéd után, körül- 
belül 15 perc mulva, Russu főszámvevő 
rosszul lett és erős görcsökről panaszko- 
dott. Hozzátartozói azonnal elhivatták 
Hanganutiu dr. klinikai tanársegédet, a 
ki előbb ricinust adott a betegnek, majd 
egy másik orvosságot irt fel receptre. 
Russu Simon mindkét orvosságot bevette, 
de fájdalmai egyáltalán nem csillapod- 
tak s a késő éjszakai órákban annyira 
rosszul lett, hogy családja ismét orvost 
hivatott. Ezuttal Rosenberger Mór dr. 
kereste fel a nagybeteg főszámvevőt s 
azonnal megállapitotta, hogy sulyos mér- 
ezés esetépel van dolga. Intézkedésére 
fet azonnal beszállitották a belgyó- 
gyászati klinikára, de ekkor a beteg már 
olyan sulyos állapotban volt, hogy esz- 
méletét is elveszitette s az orvosok injek- 
ciókkal igyekeztek magához tériteni. - 
Azonban minden fáradozás hiábavaló 
volt, mert Russun segiteni nem lehetett 
és röviddel a klinikára ovaló beszállitás 
után meghalt. 

Másnap délután az ügyészség rendele- 
tére az elhunyt városi főszámvevő holt- 
testét a törvényszéki orvosok felboncol- 
ták és egész bélcsatornáját átadták vegyi 
vizsgálat végett Örient dr. ismert méreg- 
szakértőnek. Örient dr. vizsgálódásai ad- 
tak aztán egeészen uj fordulatot a titokza- 
tos halálesetnek, mert 

megállapitásai szerint a bélcsatornában, 
a nyelőcsőtől kezdve friss vérzés nyo- 
mai találhatók, amelyek csak arzéncs 
mérgezéstől származhattak. 
Az ügyészség azonban ezzel a vizsgálat- 

tal nem elégedett meg, hanem a holttest 
belső szerveit még tüzetesebb vizsgálat 
céljából megküldötte a bukaresti központ 
vegvvizsgáló állomásnak is. 

A bünügyi vizsgálatot Bireescu fő- 
ügvész vezetésével a rendőrség bünügyi 
osztálya vezeti s bár eddig 7 embert hall- 
gatták ki, egyelőre minden felvilágositást 
megtagadnak a kihallgatásokat illetőleg. 
Russu Simon rejtélyes halálának körül- 

ményei tehát még nem tisztázódtak s csak 
később derül ki, hogy arzénes gyilkosság, 
vagy pedig véletlen szerencsétlenség tet- 
te-e tragikussá a köménymaglevessel kez- 
dődő és földieperrel végződő polgári ebé- 
et 

Nem lehetetlen ugyanis, hogy az első 
orvosi látogatás alkalmával beadott 
második orvosság okozott véletlenül 
gyógyszermérgezést, vagy esetleg a 
gyógyszertárban cserélték össze a felirt 
orvosságot valamilyen erős méreggel. 

A vizsgálat erre a körülményre is kiter- 
jeszkedik és tisztázni igyekszik az orvos- 
ságok szerepét e titokzatos tragédia felidé 
zésében. 

B. L. 3. OLDAL



Galdeielhibázta 
- A vilag tragédiája ott kezdődik, - 

mondja egv hires francia epikureus 
mikor az ember rájött arra, hogy a föld 
gömbölyü. Végtelen, lapos, egyenes terü- 
letnek képzelte az ember Galilei koráig a 
földet és beletörődött, hogy annak messzi 
rejtelmeit soha ki nem fürkészheti. Mióta 
tudjuk, hogy gömbölyü, nincs nyugtunk. 
Kutatjuk, feltárjuk, átpásztázzuk. Hord- 
juk a hirt és visszük az árut. Összeölel- 
keztünk messzi világrészek ember-test- 
véreivel és ökölre mentünk közel szom- 
szédok ember-parányaival. Hóditunk és 
uralkodunk, holott alázatosan engedel- 
meskednünk és megjuhászkodottan térdet 
hajlitani kellene a Természet hatalmai 
előtt. 
Zengőbb szavakkal és okosabb monda- 

tokkal. tömörebben és kifejezőbben nem 
foglalták még össze a mai világ szörnyü 
tragédiáját. Egyszer már valahogyan 

ünigyen elmondották mindezt hasonlókép- 
pen. Sajnos, nem szavakkal, hanem foko- 
sokkal. Jo kétszáz esztendeje annak, 
ogy egy Ned Ludd nevü ember szétrom- 

bolt egy harisnyakötő gépet és az ő nyo- 
mán 1811-ben és 12-ben a luddisták Lan- 
cashireben pocsékká zuzták a gépeket. 
Nekik nem kellenek a gépek, nekik nem 
kell a technika, nekik nem kell a feltárt 

és uralom alá fogott gombölvyü tföldgo- 
Iyóbis. nekik munka kell és kenvér és ha 

meghalnak, koporsó kell mindanuyiuk- 
nak. 
A luddisták halálra itélték,. az epi- 

kureus franciát meg nem idézik többé. 

Csak most hirtelen, tegnap óta, mintha 

basonló szelek fujnának. Amerikából in- 

dult utjára ez a szellő, amely még ma 
langyos fuvalom, de lehet, hogy kitör, 
feldagad és orkánná szélesül. 
Ez az ui amerikai teoria, amelyet az uj- 

világ gazdaságtudományának bölcsei most 

szertesugároznak, nagyon egyszerü és ke- 

resetlen logikával operál. Tizenöt eszten- 
deje - mondja ez a szózat - egvyebet 
sem tesz a világ. mint megakarja menteni a 

maga értékeit, Embert, vért, ember-vért, 
aranyat, pénzt, arany-pénzt vet a harcba. 
hogy minden ami tegnap száz talentum 
volt és ami ma csak harminc talentumot 
ér, holnapra ismét száz talentumot érjen. 
Alapjaban véve ezek a nagy és jelentős 
áldozatokkal járó gazdasági megoldások, 
amelyekkel azért kisérletezünk, hogy a 
tegnapi világot visszavarázsoljuk, semmi- 
re sem jutunk. Milliókat és milliárdokat 
dobtunk már oda, hogy a munka megin- 
duljon és az ember keressen és ennek el- 
lenére is a munka nem indul és az ember 
éhen hal. Mi, akik a régi világot a láva 
hamuja alól rekonstruálni akarjuk és a 
termelés renaissanceját épitjük. nap-nap 
mellett arra eszmélünk, hogy miközben 
hajdani értékeinket mentjük, hajdani ér- 
tékeimk nap-nap mellett jobban és jobban 
veszendőben. Az a vég posztó, amelv a 
londoni gyárból a bukaresti kereskedő 
polcára kerül, Londontól Bukarestig ér- 
tékéből folyton veszit és amikor végre a 
bukaresti kereskedő a posztót a vevő 
nyakába varrijaá. a vételár már arra sem 
elég, hogy a kereskedő a posztót belőle 
Londonban ujra megvegve. 
Fercről-percre olcsóbban és olcsóbban 

termelünk és minél olcsóbban termelünk, 
az árut annál nagyobb veszteséggel tudjuk 
csak eladni. A termelés célja, hogy annak 
eredménvéből élhessen az ember. Ma az 
ember ezzel ellentetben nem tesz egye- 
bet, mint nan-nap mellett pusztitja va- 
gyonát és szükiti jövedelmi lehetőségeit, 
mert termel. 
Ha ez igy van - és ez igy van! - ak- 

kor valahol hibásan forognak a kerekek. 
- mondja Amerika. Ha minden termelő 
mozdulat kárt okoz, akkor hibás irányu 
a mozdult, - hiszi Amerika. 
Talán ott a hiba, hogy az értékeinket 

menteni és lartani akariuk? 
Pusztitani kellene őket! - szól az uj 

gazdasági feória. 
Uj gvártási módokat kell kitaiálni. 

Nem is kell ujakat kitalálni, csak a je- 
lenlegit kell átszervezni, hogy ez a mai 
megcsappant kereslet mellett ha termel, 
termelése közben és által hasznot és igy 
jövedelmet szerezzen. i 

aamazazmnenzanzazzzama 

a CHATEL GUYON.ii 
természetes sókból készült 

MIRNTONPSZTILLÁK 
fájdalom nélkül könnyebbitik 
meg a belek müködését. 

lemt é 
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X delpli jósda sem mondott solhasem 
értelmes és egyszerü mondatokat. Kétér- 
telmü, misztikus, és dodonai arany-köpé- 
sek fátyla mögül kereste ki az ember a 
jósda jövendő-látását. Nem szabad el- 
várni és megkövetelni ettől az amerikai 
„jósdától" sem, hogy ütemes és ritmikus 
arany-szabályokat vessen ki a világba. - 
Nagyon szépen viselkedett és eleget is 
tett, amikor frázisokba burkoltan azt 
mondotta, hogy ha igy, ahogyan csináljuk 
nem megv sehogyan sem, akkor csinál- 
juk éppen ellenkezőleg, mint ahogyan ed- 
dig csináltuk. 

Voltaképpen annyit mond, hogy hagy- 
juk abba az erőlködést és engedjük sza- 

badon a kordába fogott Embert. Ma a 

gazdasági rend nem tesz egyebet, mint 

szabályokat keres, ugy érzi, hogy vonatá- 

nak minden kereke kisiklott. Minden 

szemrebbenésben sinre emelünk egy ke- 

reket, és minden pillanatban mégis kiug- 
rik egy kerék a sinekről. Maholnap már 

gondolat-szabadsága sem lesz az ember- 
nek, mint ahogvan nincs már költözködé- 

si-, szólás- és cselekvési szabadsága sem. 

Mindent megfékeztek és rendszerbe fog- 

laltak, hogy minél többet és gyorsabban 
termeljünk és ime, most, amikor pillana- 
tonként ellátjuk az emberiség száz pilla- 

natára elegzendő szükségletét, nyomor, és az ő mértanilag és matematikailag ki- 

nélkülözés. szenvedés az osztályrészünk, 
nem Az amerikai! „jósda" 

hogyan, de mondja. hogy miképpen nem. 
Ügv. ahogyan majd csináljuk, ugy csinál. 
hatjuk, de ugy ahogyan most csináltatják, 
ugy ne csináljuk. .. 
És Amerikának igaza is lesz. Előbb el- 

zárkóztak az államok, mert kiszámitottá 
fehéren feketével. hogy elzárkózott ál- 
lamkereteken belül jobb és teljesebb az 
élet. majd mikor megbuktak ezzel a hires 
autarkiával, átfestették a cégtáblát és 
most területi-egységeket kapcsolnak ösz- 
sze, mert ismét kiszámitották, papiron 
plaibásszal, hogy csak ugy lehet telje- 
sebb és jobb az élet, ha gazdasági egy- 
ségbe nagy területek fognak össze. E 
közben ma még rosszabbul van, mint a 
hogvan tegnap volt. : 
Tehát? Tehát - mondja Amerika: ne 

zárkózzunk el és ne fogjunk össze. 
A két szélsőséges gazdsaági parancs kö- 

zött valahol ott az aranyközéput, ez alka- 
lommal találóan: ott a pons asinorum, me- 
lyet meg kell találni a szamaraknak, a 
szürke. csendes és orra hegyéig látó em- 
ber-porontyoknak. de amelyet nem talál 
meg soha az a bölcsesség, amely feltolta 
magát és el akarja velünk hitetni, hogy 
azért teremtetett, hogy a világot az ő esze 

kormányválság 
Cemondolf a Marinkovics-kormány 

Belgrád, julius 2. 
A jugoszláv kormányválság, amely már- 

már elimináltnak volt tekinthető, tegnap 
este váratlanul teljes erővel kirobbant. 
Marinkovics miniszterelnök opáratlan 
hallgatást kért az uralkodótól és 

ki- 
rövid 

audienciáján benyujtotta összkormánya le- 
mondását. 

Nyilt beszéd 

Sándor király még az este folyamán Srskics 
Milán volt külügyminisztert bizta meg az 
uj kabinet megalakitásával. A holnapi nap 
folyamán a király számos politikust hall- 
gat meg. A hirtelen kirobbant kormányvál- 
ság okául azt rebesgetik, hogy Marinkovics- 
nak a radikális Uzonovics-párttal való meg- 
egyezése az utolsó pillanatban felborult. 

a kisebbségi kongresszuson 
Eszterbázy János gróf leleplezie a cseő sovi- 
nizmus lulkapásait és szerződésszegésél 

Bécs, julius 2. 
A Bécsben folyó kisebbségi kongresszus 

ülésén rendkivül heves és kinos incidens 
játszódott le. Amikor a csehszlovákiai 
magyar csoport képviselője, gróf Eszter- 
házy János, a magyar kisebbségek szlo- 
vákiai üldözéséről akart beszélni Wilfán 
elnök hirtelen félbeszakitotta Esztethazy 
szavait. Az elnök és Eszterházy között 
heves vitla keletkezett. Eszterházv odaki- 
áltotta Wilfánnak: 
- E disznóság! Erre nem lehet mást 

mondani, mint, hogy „táncol a kongresz- 
szus! 
Eszterházy ezután át akarta adni el nem 

mondott nyilatkozatát a saitó jelenlevő 
képviselőinek, ebben azonban megakadá- 
lyozták. Óriási lárma tört ki, ugy, hogy 
az elnök kényvtelen volt az ülést felfüg- 
geszteni. 
Wilfán elnök már nem tudott intéz. 
kedni, mert idegrohamot kapott és or. 
vost kellett hivni hozzá. 
Gróf Eszterházy János - amint a köré- 

je sereglett ujságiróknak kijelentette - 
arra akart beszédében rámutatni, hogy a 
kongresszusnak nemcsak elméleti, hanem 
gyakorlati munkát is kell végeznie. A 
cseh kormány eddig semmit nem tett a 
magyar lakosság szenvedéseinek enyhité- 
sére. 
A soviniszta cseh ligák, amelyek a kor- 
mány támogatásával dolgoznak, nagy 
gyülölettel igyekeznek kiforgatni a ma- 
gyarságot nemzeti érzéseikből. 

UJABB 

BUTOR- 
ÁRREDUKCIó 

SZÉMELY 
ts REII 

Butorgyárában 
BRASSÓ 

BÚKAREST 
MAROSVÁSARHELY alyta iasio 

betegedett, remélhető azonban, 

A cseh kormány nem tartja be a béke- 
szerződést, ami mélyen sérti a magyar ki- 
sebbség érdekeit és önérzetét. 

A délutáni ülésen tisztázták az Eszter- 
házy gróf beszéde körül támadt incidenst. 
Délután Siemann helyettes elnök elnö- 
költ, aki közölte, hogy Wilfán elnök meg- 

hogy rö- 
videsen talpra áll. A délelőtti incidensről 
szólva Siemann kijelentette hogy teljesen 
érthető dologról van szó. Valamennyi cso- 
port a népe iránti tulfütött szenyedéllyel 
van eltelve. Ezután felszólitotta Eszterhá- 
zv grófot, hogy folytassa beszédét. 
Eszterházy szóvátette a csehszlovákiai 

magyarág sulyos nyomorát, amelyért ki- 
zárólag a cseh sovinizmus felelős. Szomo- 
ruan állapitja meg. hogy a magyar ki- 
sebbség mindinkább arra a meggyőződés- 
re jut, hogy 

senki sincs, aki érvényesitené a kisebb- 
ségvédelmi szankciókat a békeszerződé- 
seket megszegő államokkal szemben. 

Heves szavakban itélte el a Népszövetsé- 
get, amelyhez ez évben 327 peticiót intéz- 

ezek közül csak 24 érkezett meg Gentbe. 

Üde szép arcáról az öröm sugárzik, hogu 
MIROL Liliom crémet használ azonnal 

meglátszik. 

MIROLLIOM-CRÉM í m 
99 
nappali és éjjeli használatra tégelyenként 

Lei, Pouder 25 Lei, Szappan 12 Lei. 
93 Lei beküldése ellenében mindhármat 

franco küldi: 

öns REzZső gyógyszerész, Bankota 
Jud. Arad. 

Kapható Brassóban: Krafít és Herberth drogé- 
riában. - Aradon: City drogériában, - Buka- 
restben: Noua Parfumeria Francezá Bulevar- 
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dul Col. Mihail Ghica 39. 

tek a kisebbségek és csodálatosképpen 

NEM HULL KI 

ember tragédiája ott kezdődött. ahol rá- 
jöttek a föld gömbölyü. A 

öld lapos és hatá. 
hogy 

föld nem gömbölyü. A föl. 
rolt horizontok közé fogott kis világ, ame 
lyen fecskék cikkáznak, jószágok ké. 
rődznek, csuszómászók párzanak, halak 
és kétéletüek ficánkolnak és amelyben az 
Emebrnek - nevetni kellene. 

Igen, igen: talán itt kellene visszafor- 
dulni és igy kellene az élet rendjének és 
rendszerének ütemét más irányba fordi- 
tani: nevetni kellene. Éppen most, ebben 
a nyomoruságban és egyszerre, mintha 
összebeszéltünk volna, kezdjen el az em- 
ber hathatósan kacagni. 

Ettől a harsány életörömtől az ördöz 
bizonyára megszalad. Ettől a kacagástól 
megszalad az ördög. amely ma hatalmá- 
ban tart és amely annyira hipnotizálta 
az emberi rendet, hogy az komolyan ve- 
szi és örökéletünek hiszi. 

Az embernek csak fel kell ébredni és 
rá kell eszmélni arra, hogy az a sok és 
nagy butaság, amely ma a világot kor- 
mányozza, ugvan olvan halandó és véges, 
mint maga az ember és mihelyt erre rá- 
eszmélt, minden rendbe jön. 

Halász Sándor 

fllíááalovlei 

A szónok felveti a kérdést: alkalmas-e 
ez a tény arra, hogy megerősitse a ki 
sebbségek bizalmát a Népszövetségben? 
Képes-e a Népszövetség megfelelni ezek. 
után ama kötelességének, hogy a szerző- 
déseket be nem tartó nemzeteket a ezer- 
ződések betartására szoritsa? 

A kongresszus végül határozati javaslatot 
fogadott el amely kimondja, hogy össze- 
gyüjtik a kisebbségek elszegényedésére 
vonatkozó adatokat és rövidesen publi. 
kálják. ; 

Kivégzik az egyik 
marburgi összeesküvőt 

Belgrád, julius 2. 
A legfelsőbb hadbiróság ma tárgyalta a 

marburgi összeesküvési pert és az elsőfoku 
itéletet megváltoztatta - Eszerint csupán 
egyetlen katonatisztet, Atanaszkovits hadna- 
gyot fogják kivégezni, miután a legfelsőbb 
hadbiróság jóváhagyta halálos itéletét, amely 
most már jogerős. A többi vádlottak halál- 
püntetését 12-15 évi fegyházra változtatta 

Betiltották a Vorwárise 
Berlin, julius hó2. 

Ismeretes, hogy a birodalmi belügymi 
niszter a szociáldemokraták lapjának, a 
Vorwaárts-nek betiltását követelte Seve- 
ring porosz belügyminisztertől. aki azon 
ban a birodalmi belügyminiszter követe- 
lését elutasitotta. A lipcsei birodalmi tör. 
vényszék ma meghozta döntését az ügy. 
ben és hozzájárult a Vorwárts betiltásá- 
hoz, azzal az indokolással, hogy az inkri- 
minált cikkek alkalmasak a birodalmi 
kormány és a birodalmi elnök tekintélyé- 
nek megsértésére, egyben pedig veszé- 
lyezietik a birodalom életfontosságu bel- 
és külpolitikai érdekeit. 

k ca 

a haja, ha a : 

PETROLE HAHN 
hugienikus lociónt használja, mely biz- 
tos hatásu hajhullás, korpa és a fejbőr 
viszketése ellen. 

A PETROLE HAH 
megtisztitja és fényessé teszi a haját anél 
kül, hogy zsirositaná. Megrögziti a frizu- 
rát és megőrzi annak természetes báját 
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Manpható mindenütt ! 
Utasitson vissza minden utánzatot és kér 
jen csak eredeti csomagolásu üvegeket 



A román Trebitsch Lincoln regénye 

kualandjai 

CÁATÁRÁU ILLÉS, a debreceni 
pokolgépes merénylet tettesének 

a román irredentától, a szigurancahémkedésen, 
a moldovai köztársaságon, a bolsevista 

iorradalmon át Japánig 

Szenzációs leleplezések a hajdudorogi görögkatolikus 
püspökség elleni merénylet körülményeiről 

Bukarest, julius 1. 
1912 nyarán az egyik bukaresti lap 

felfedezte, hogy valami épitkezésnél egy 
igen különös munkás dolgozik. Elbeszél- 
getett vele és megtudta, ogy a mészfol- 
tos arcu napszámos tu ajdonképpen 
besszarábiai román diák, Cátáráu Illés- 
nek hivják, aki rajongó nacionalizmussal 
mesélte, hogy inkább végez rabszolga- 
munkát, de már nem birta ki a cári ura- 
lom elnyomását az akkor még orosz ura- 
om alatt állott Besszarábiában. A me- 
nekült diákkal folytatott beszélgetés, 
arcképével együtt, bejárta az egész ro- 
mán sajtót, megmozdult a társadalom 
s és 

a fiatal diák hirtelen hiresség lett Ro- 
mániában. 

Annyira hires, hogy felbukkanásáról a 
külföld is tudomást szerzett és ennek az 

következménye lett, hogy most már 
jabb és ujabb hirek kerültek nyilvános- 

ságra a fanatikus besszarábiai diákról. 
Olyan hirek, amelyek előbb csak kelle- 
metlenek, majd egyre kinosabbak kezd- 
tek lenni mindazok számára, akik a 
besszarábiai menekültet felkarolták. Az 

derült ki ugyanis, hogy 
Cátáráu Illés nem is annyira mint el- 
nyomott román, hanem sokkal inkább 

külni a szülőföldjéről. 
mert különféle politikai összeesküvések- 
be és merénylettervekbe keveredett. Az 
akkori kis Romániának nagyon kényel- 
metlen kezdett lenni a felkapott diák.. 

ATITOKZATOS FOGOLY 
Erről a titokzatos és izgatóan érdekes 
mberről cikkezik most már napok óta 
megint a bukaresti sajtó. Cátáráun Illés 
neve megint szerepel egy előadással kap- 
solatban, amelyet Scruiator, a Diminea- 
a ismertnevü munkatársa tartott egy 
igen érdekes háborus emlékéről. 

Az előadás egy fogolyról szólott, akit 
a háboru alatt Pángárati községben in- 
ternáltak volt az ottani börtönbe és 
akiről még az őrei sem tudták, hogy 
mi a neve, miért csukták le, merről jött 
és miben járt. 

Azután a titokzatos fogoly egy szép na- 
on megszökött a szigoru felügyelet el- 
enére is. Nyoma veszett... Az előadás 
nyomán most széleskörü vita és hozzá- 
szólás indult meg afelett, hogy a pángá- 
zafii fogoly azonos volt-e Cátáráu Illés- 
sel': 

Magyar szempontból is nagyon érdekes 
emlékü figura ez a menekült orosz diák. 
Ő volt az, aki 1914 februárjában pokol- 
gépes merényletet akart elkövetni a Deb- 
recenben székelő hajdudorogi görögka- 
tholikus püspök, Miklóssy István ellen. 

Ezt a mindmáig homályos merényle- 
tet egészen a legutóbbi időkig a román 
irredenta müvének tulajdonitották még 
a románok is, 

akik csak később jöttek rá, hogy a nem- 
zeti hős közönséges bünözőhajlamu bes- 

tia, aki minden lelkiismereti furdalás 
nélkül bármilyen aljasságra és állati ke- 
gyetlenségre kapható volt, pusztán 
ösztöneinek engedelmeskedve. Cátáráu 
szamiájára irták akkor a brassói Cenk- 
hegyen felállitott Árpád-emlék felrob- 
bantását is. 
A debreceni merénylet, amely annak- 
idejen világszenzációt keltett, emlékeze- 
tesen ugy történt, hogy február 23-án 
délelőtt i1 órakor a pósta csomagot kéz- 
besitett ki a görögkatolikus püspökség- 
nek. A szolga Lackopics János püspök- 
helyettesnek vitte fel a közel husz kilós 
furcsa küldeményt, de alig hagyta el a 
szobát. amelyben még két ember, Slet- 
kofszky János püspöki titkár és dr. 
Csatth Sándor ügyvéd tartózkodott, 
borzalmas robbanás rázta meg az ipar- 
kamara háromemeletes épületét, amely- 

ben a püspökség is el polt helyezve. 
A palota falai valósággal összeomlottak, 
az uccára nyiló üzletek romhalmazzá 
váltak a földrengésszerü detonációtól, a 
melynek erejét Debrecen külső részein is 
megérezték. 
„A rendőrség és tüzoltóság először a 
földszinti romokat kutatta át, ahonnan 
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mint anarchista volt kénytelen mene- 

az 

hét sulyos sebesültet huztak ki, mig 
a püspökség második emeleti irodájá- 
ban három borzalmasan megcsonkitott 
holttestet találtak csupán, romok és 
hatalmas vértócsák közt. 

A vizsgálat azonnal tisztában volt azzal, 
hogy merénylet történt. A póstán érke- 
zett csomag ekrazittal töltött pokolgé 
volt, amelyet Csernovicban adtak fel. 
Egy órával később az is kiderült, hogy a 
küldemény tulajdonképpen magának 
Miklóssy püspöknek szólt, aki nehány 
nappal előbb levelet kapott, amelyben 
közölték vele, hogy rövidesen száz koro- 
na készpénzt és egy ajándékokkal telt 
csomagot fog kapni. A levelen a követ- 
kező cim volt: Kovács Anna, Hadik- 
falva, utolsó pósta Csernovic, Bukovina. 

A budapesti rendőrség legnagyobb 
meglepetésére a bukaresti rendőrség 
hagyta, hogy a tettesek elmeneküljenek, 
de a román sajtóban nyilatkozatok je- 
lentek meg, amelyek tiltakoztak minden 
gyanusitás ellen, mintha a románoknak 

A pokolgépes ügyről a imineata is 
nagy cikket irt, amelyből 

kiderült, hogy Cátáráu Illés a merény- 
let előtt néhány héttel Valenii de Mun- 
teban. járt Jorga Miklós professzornál, 
a omán irredenta mozgalom vezéré- 
nél. 

A mostani vita során a Dimineata va- 
lamennyire világosságot hoz ebben a ti- 

tokzatos ügyben. A lap megszólaltatja 

or tengerésztiszt volt és sok minden ér- 
dekes dolgot tud a debreceni merénylő- 
ről, de azt csak az emlékirataiban akar- 
j részletesen elárulni. 
ozatának legérdekesebb részei a követ- 

kezők: 

- Amikor a hajó megérkezett Kon- 
stancába, mindenki kiszállott, csak Cá- 
táráu nem, mert a rakparton ott lestek 
rá a detektivek. Ekkor a bukaresti szi- 
gurancáról speciális kiküldetésben egy 
inspektor érkezett, hogy lássa, mit lehet 
csinálni. 
Az a tero merült fel, hogy átcsempé- 
szik Cátáráut egy angol gőzösre. 

Az éjjel-nappal lesben álló detektiveket 
ugy játszották ki, hogy éjszaka John- 
son admirálissal felmentünk a hajóra, 
Cátáráut beburkoltuk katonai köpenybe, 
a fejébe nyomtuk az én kapitányi sap- 
kámat és igy hármasban szállottunk ki a 
artra. Cátáráu, aki behemót nagy cm- 
er volt, behajtott térddel járt, hogy ki- 

sebbnek lássék. Egy román teherhajóra 
vittük és ott Bránzei parancsnok gond- 
jaira biztuk. Miután az angol hajóra nem 
lehetett bejuttatni, 

Cátáráu egy román teherhajóval eluta- 
zott Jaffa palesztinai kikötőbe, ott át- 
szállott egy német gőzösre, amely el- 
vitte azután Angliába. Természetesen 
elegendő pénze opolt, hogy idegenben 
tudjon élni. 
- Azt, hogy meddig maradt ott és mit 

csinált, nem tudnám megmondani. Hal- 

A debreceni bombamerénylő további 
sorsa igazolta a szigurancafelügyelő jós- 
latát. Erről a sorsról szenzációs részlete- 
ket tartalmaz dr. Pántea Gherman libe- 
rális szenátor és kisenevi prefektus köny- 
ve, amely a moldovai katonai szerveze- 
tek szerepét ismerteti Besszarábia csat- 
lakozása ügyében. Pántea dr. annakide- 
jén a Besszarábiában megalakult mol- 
ovai köztársaság hadügyminisztere volt 

és igy az adatai annál nagyobb érdekes- 
séggel birnak. Tudvalevő ugyanis, hogy 
az orosz forradalom kitörése és a cári 
család elpusztulása után a besszarábiai 
és ukrajnai románok kezdeményezésére 
kikiáltották a független moldovai köztár- 
saságot, amelynek kormányzását egy di- 

valami közük lett volna a merénylethez. 

ean Bart ismert román irót, aki valami- 

Jean Bart nyilat- 

Cátáráut kikii 

Ezen a nyomon indult el a vizsgálat, a 
mely azzal is tisztában volt, hogy a haj- 
dudorogi püspökség körül már hosszu 
ideje éles harc dult, mert román részről 
azzal vádolták, hogy el akarja magyaro- 
sitani a hozzácsatolt uj területek román- 
ságát. 

Egy hét alatt a magyar hatóságok már 
tudták, hogy a bombát e8l, Cátáráu 
Illés nevü valaki küldte Debrecenbe, 
aki a bukaresti egyetemen diák. Cátá- 
ráunak azonban társa is pbolt, egy Ki- 
riloff nevü orosz diák, aki a pánszláp 
propaganda szolgálatában állott. 

A levelet Cátáráu barátnője, a román 
anyától származó Salamon-Avram Maris- 
ka brassói nő irta. 

Aki a merénylőt megszöktette 
- A hajdudorogi püspökség 

merénylet után 
Cátáráu elmenekült Bukarestbe, de a 
magyar detektipek nyomában poltak. 
Panaitescu szigurancaigazgató V. Mor- 
zun belügyminiszter utasitására a leg- 
nagyobb titokban Konstancába npitette 
Cátáráut, hogy onnan román hajóval 
Egyiptomba utaztassák, 

mert igy nyoma veszett volna. Csakhogy 
az osztrák-magyar rendőrségnek kitünő 
szimata volt és lépésről-lépésre nyomá- 
ban maradtak Cátáráunak egészen Ale- 
xandriáig, vagyis ha ott hagyják, az 
egyiptomi rendőrség kiadta volna nekik. 
A „„Carol' nevü gőzösön elhatároztuk 
tehát, hogy visszavisszük az országba. 
Johnson tengernagy vette át a „Dacia 
nevü gőzösére, ahol a saját kabinjában 
rejtette el. Még a hajószemélyzet sem tu- 
dott Cátáráu jelenlétéről, aki csak éjfél- 
tájban merészkedett ki tengerésztiszti 
uniformisban a fedélzetre, hogy friss le- 
vegőt szivjon. 

ldik Angliába 
lottam, hogy Madagascar szigetén is járt. 
Tudom, hogy talán egy évvel később 
megint felbukkant Bukarestben. Lehetsé- 
ges, hogy a háboru kitörése itt érte az 
országban és akkor internálhatták Pán- 
gáratzban... Cátáráu nem tett rám jó 
benyomást. Szláv tipus volt, óriásgver- 
mek, lomha és cammogó, de a szeme ele- 
ven. Müveletlen, kegyetlen, skrupulus 
nélküli egyén volt. Azt hiszem, minden 
kegyetlenségre képes lett volna. De ugy 
látszott, hogy eszeveszett bátorság van 
benne. 
Ördögi kedoteléssel, hidegvérrel tervez- 
gette ki a legkriminálisabb ovállalkozá- 

sokat. Habár igyekezett ugy feltüntet- 
ni a dolgot, hogy tetteit emelkedett 
hazafias szellemből követte el, azt hi- 
szem, érdekből és kegyetlen természe- 
tének parancsára cselekedett mégis. 

elleni 

Nem látszott sem őrültnek, sem hősnek, 
hanem született kalóznak. Nem tudom 
elfelejteni azt a megoldást, amit a Bu- 
karestből küldött sziguranca inspektor 
javasolt. Ez a Cátáráu - mondotta - 
sok bajt fog még csinálni nekünk. A 
legegyszerübb dolog az volna, hogy tün- 
tessük el a tengerben, legalább megsza- 
badulunk tőle. 

A moldovai köztlársaság katonai parancsnoka 
rektórium vette kezébe. Ez a direktóri- 
um megszervezte az ottani románságot 
katonai osztagokba és ezzel az általános 
orosz anarchia közepette a moldovai köz- 
társaságban aránylagos rend uralkodott. 
Egy szép napon - irja dr. Pántea - 
egy kalandor furakodott be a moldovai 
hadseregbe: Cátáráu Illés. 

Sirva, könyörögve vitte ki, hogy egy- 
szerü közkatonaként felvegyék a mol- 
dopai hadseregbe, mert fel akarja lel- 
kesiteni a honfitársait a román nem- 
zeti eszme szolgálatára. 

A katonai biztosnak gyanus volt ez az 
elegáns, ügyes, előzékeny és szerény meg- 
jelenésü fiatalember, akiről később kide- 
rült, hogy a sziguranca szolgálatában ál- 

lott bukaresti diákkorában, de ugyanak- 
kor minden ország javára kémkedett, 
ennek ellenére Vasile Cijevschi hadügyi 
népbiztos mégis teljesitette a kérését. 

FELLÁZAD A KISENEVI 
HELYŐRSÉG 

gy szép napon az addig fegyelmezett 
moldovai ezred megtagadta az engedel- 
mességet. 

Cátáráu annyira tudott hatni a mübe- 
lletlen és babonás katonákra, hogy azok 
csak Krisztusnak nevezték és tüzbe 
mentek oolna érte. A kalandor ki is 
használta ezt a mágikus befolyását és 
az ezred elnökévé kiálttatta ki magát. 

Cátáráunak könnyü volt a dolga, mert ki- 
adta a jelszót, hogy minden a katonáké, 
ingyen és hogy a bojárokat le kell gvil- 
kolni. Ezzel a jelszóval hiába igyekezett 
szembe szállani a moldovai köztársaság 
okos szóval és Cátáráu nemsokára, 1917 
december 11-én az egész kisenevi helvőr- 
ség parancsnokává kiáltatta ki magát, 
holott a városban voltak nem román csa- 
atok is. A román országtanács helyzete 
atasztrófálisra fordult és minden nem- 
zeti aspirációját veszélyeztetve látta. 
Ugyanakkor dr. Pántea lett a hadügyi 
népbiztosság vezetője. (Cátáráu megje- 
lent nála és 

kijelentette, hogy miután elérte a cél. 
ját, hajlandó engedelmeskedni az or- 
szágtanácsnak, le is teszi az esküt, de 
csak ha hivatalosan is elismerik a gar- 
nizon parancsnokául. 

Kényszerhelyzetben az országtanács tel- 
jesitette Cátáráu kivánságát, de az uj 
elyőrségi parancsnok nem állotta a sza- 

vát és tovább uszitotta a katonákat az 
országtanács, a tisztek, meg a rangok el- 
en. 
Cátáráu propagandájának ellensulyo- 

zására dr. Pántea elhatározta, hogy nagy 
katonai ünnepséget rendez, amelyen a 
tisztek és a legénység egyrészét előlép- 
tetik és az összes csapatokat ellátják ro- 
mán nemzeti zászlóval. Ezt a tervet azon- 
ban Cátáráu nem látta jó szemmel és ha 
vesztett is a befolyásából, 1917 december 
27-én napiparancsban közölte a kisenevi 
helyőrséggel, hogy ő külön parádét ren- 
dez 1918 január elsején. 

A napiparancs szerint a forradalmi 
csapatok meg kell mutassák az ország- 
tanácsnak és reakciósainak, hogy a 
hadsereg szipében még él a szabadság 
szelleme. Ez a napiparancs lett Cáta. 
ráu pvégzete. Az országtanács ugyanis 
elhatározta, hogy a veszedelmes em- 
bert ártalmatlanná kell tenni. 

Csakhogy ez nem volt olyan könnyü do- 
log. Cátáráu először is válogatott legé- 

nyekből testőrséget szervezett maga köré, 
azonkivül még a vele nem rokonszenvező 
csapatok sem mertek nyiltan ellene for- 
dulni. Amikor a direktőrium ezt a kér- 
dést megtárgyalta és el akart távozni a 
tanácsteremből, az ajtóban szembe talál- 
ta magát Cátáráuval és fegyveres embe- 
reivel, akik éktelen haraggal támadtak 
neki a köztársaság vezetőinek, hogy a 
vezérük letartóztatásáról tárgyaltak? Azt, 
hogy honnan neszelte meg Cátáránu a 
dolgot, senki sem tudja, de tény az, hogy 
azóta az országtanácsban nem beszéltek 
róla többet. 

CATARAUT ELFOGTJÁK És 
ATTESZIK A DNYESZTEREN 

Elérkezett december 31-ike. Reggel dr. 
Gherman Pántea felkereste Ion Inculetz- 
et, aki később a liberálisok alatt bessza- 
rábiai miniszter lett és akkor a moldo- 
vai köztársaság elnöke volt. Megegyez- 
tek abban, hogy Cátáráut még az este 
el kell fogni, nehogy részt vehessen a 
másnapra tervezett katonai parádén, 
mert az fatális lett volna a köztársaság 
sorsára. 
Az elfogató parancsot maga Inculetz 
köztársasági elnök állitotta ki és vég- 
rehajtásával dr. Pántea Ghermant biz- 
ta meg, aki az Ermolenko törzsőrmes- 
ter parancsnoksága alatt álló negyedik 
Zaamurszky-kozákezred segitségével, 
Lepvensor kisenevi térparancsnok kisé- 
retében éjfél után behatolt a London 
szállóba, ahol Cátáráu lakott. 

Rövid tüzharc után a kozákok szétver- 
ték Cátáráu embereit és a helyőrségi pa- 
rancsnok is fogságba került. Autón elvit- 
ték Odesszába, ahol átadták Poplanco 
ukrán politikai népbiztosnak, aki azon- 
ban azonnal szabadlábra helyezte. (Játá- 
ráu ugyanis azt a vallomást tette, hogy 
azért fogták el, mert ő Besszarábiát az 
ukrán államhoz akarja csatolni, mig az 
országtanács Romániához huz. 
Ezeket irja rendkivül érdekes könyvé- 

ben Cátáráuról dr. Gherman Pántea, aki 
azonban élőszóval még sokkal szenzáció- 
sabb részleteket mondott el a Dimincata 
kisenevi tudósitójának. Ebben a nyilat- 
kozatban többek között megemliti, hogy 
Cátáráu egyszer elmondotta neki egész 
élettörténetét. Nem hallgatta el például, 
hogy 
a jasi egyetemen intenzipen részt pett 
az antiszemita mozgalomban 

és hogy a debreceni merénylet után a 
sziguranca segitettee, aminek ellenében 
kémkedésre vállalkozottt Párisban és 
Londonban dolgozott a szigurancának és 
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évente kétszer Jött Eaza Románlába In- 
strukciókért és pénzért. De bevallotta 
Cátáráu, hogy Oroszországnak is kémke- 
dett. Arról azonban, hogy Pángáratzban 
le volt csukva, sohasem beszélt dr. Pán- 
teanak, aki elmondotta, hogy a meggyil- 
kolásáról elterjedt hirekkel szemben Cá- 
táráu, aki átment később a bolsevisták- 
oz, ma is életben van. 
Amikor az odesszai ukrán népbiztos 
szabadon engedte, Cátáráu először 
megpróbálkozott elhelyezkedni a forra- 
dalmároknál, de nem sikerült, mire 
utlevelet szerzett és kiutazott Marsecil- 
lebe, majd Párisba ment, ahol a béke- 
konferenciák idején több merényletet 
kisérelt meg a román delegáció ellen, 
de eredménytelenül. 

Az egyik besszarábiai vezetőpolitikust, 
aki tagja volt a román békedelegációnak, 
hadigázzal akarta eltenni láb alól a ho- 
telszobájában. A sikertelen merényletek- 
ről azonban a román delegáció bizonyos 
okokból nem értesitette a francia rend- 
őrséget és igy Cátáráu 1921-ig Párisban 
maradt. Akkor átment Belgiumba, ahol 
Brüsszelben megismerkedett egy gazdag 
öregasszonnyal. Egyszer elvitte a barát- 
nőjét szinházba, majd azzal az ürüggyel, 
hogy otthon felejtett egy fontos levelet, 

kicsalta tőle a lakáskulcsokat, hazasie- 
tett, összeszedett minden ékszert és ér- 
téktárgyat, több, mint másfélmillió bel- 
ga frank értékben és meg akart szök- 
ni a zsákmányával. De elfogták és 
másfélévet kapott. 

A belga lapok részletesen megirták az 
esetet annakidején. A nyomozás egyrésze 
Romániában folyt le, sőt arról is volt 
szó, hogy a kalandort kiadják a román 
hatóságoknak, erre azonban nem került 
sor és amikor kitöltötte büntetését, Cátá- 
ráu nekivágott a világnak. Állitólag most 
Japánban él a debreceni pokolgépes me- 
rénylő, aki lehet, hogy még hallatni fog 
magáról a zavaros távolkeleti események- 
kel kapcsolatban. 

(b. e.) 

Nagyarányu szükség- 
munka Magyarországon 

Budapest, julius 2. 
Budapest székesfőváros tanácsa elhatá- 

rozta, hogvy a munkanélküliség enyhitésé- 
re tizmillió pengős szükségmunkát indit 
meg, nagyrészt ut- és csatornaépitéseket, 
valamint szükséglakásokat. Szó van arról, 
hogy a lőváros akcióját országos akcióvá 
szélesitik ki. 

Ismét kiujult 

a hindu-mohamedán 

háboruság 
Bombay, julius 2. 

A hindu és mohamedán bennszülöttek pol- 
gárháboruja ismét kiujult Bombay-ben. Csü- 
törtökön a hinduk megtámadták a mohame- 
dánokat, akik egy temetés alkalmával nagy 
tömegben verődtek össze. Az utcai harcban 
10 ember meghalt, 200 pedig megsebesült. 

Magánbankok 
legleljeb 8 százalékot 
szedhetnek Magyarországon 

Budapest, julius 2. 
A Magyar Nemzeti Bank hivatalos 

bankrátacsökkentésével kapcsolatban az 
országos hitelügyi tanács pénteken sza- 
bályozta a fővárosi és videki pénzinté- 
zetektől maximálisan szedhető, illetve 
megtérithető kamatot. Eszerint maximum 
nyolcszázalék szedhető. A váltóleszámi- 
tolásnál hétszázalék kamatot lehet szedni. 

Dicsőszentmárton, julius 2. 

A kieküküllőmegyei Küküllőváros köz- 

ségben éveken át özvegyi sorban élt 

Burza Dániel jómódu gazdálkodó. 

özvegvséget azonban megunta és udvarol- 

ni kezdett Manarazan Máriának, aki a 

falu legszebb lányai közé tartozott. Az 

udvrlás vége az lett. hogy a szülők a le- 

ányt rákényszeritették, hogy legyen a 

jóval idősebb férfi felesége. Az öregedő 

féri aztán árgusszemekkel vigyázott a 

feleségére s féltékenységével annyira 

gyötörte, hogy a veszekedések mindenna- 

posokká váltak. Egyszer aztón a fiatal 

asszony felpakolt és hazaszökött a szülei- 

hez. de másnap megjelent a férje és ja- 

vulást igért. Az asszony tehát vissza- 

ment a fériéhez. Csakhogy a békesség 

nem sokáig tartott, mert a családi per- 

patvarok ujra kezdődtek s egyszer a fiatal 

menyecske szemébe vágta az urának, 

hogy nem szereti s csak a szülei kénysze- 

ritették arra, hogy a vagyonért hozzá 

menjen. . 

Burza Dániel ekkor megkérte egyik 

vénasszony ismerősét, hogy figyelje meg 

a ház környékét, különösen olyankor, a 

mikor neki hetivásárra kell mennie. Igy 

tudta meg, hogyv távollétében egy legény 

jár a házhoz, aki éjszaka lopózik be a 
..ammazmmma 

Az 

Oreg férj és fiatal gsszony 

Véres leszámolás 

a hüden leleséggel 
feleségéhez és csak másnap délután távo- 
zik. Burza egyszer csak szinleg távozott 
a vásárra. de hamarosan visszatért és na- 
gyon elszégyellte magát, mert senkit sem 
talált a feleségénél. A fiatal asszony 
ugyanis rosszat sejtett és szeretőjét ide- 
jében értesitette. Burza azonban legköze- 
lebbi utjánál a cselt megismételte s ekkor 
jött rá, hogy a felesége valóban megcsal- 
ja. Betörte az ajtót s minthogy a szerel- 
mes legény az ablakon keresztül kereket 
oldott, a feleségére támadt. Előbb az os- 
tornyelet törte el az asszony hátán, majd 
széket kapott fel és azzal püfölte a hüt- 
len menyecskét. 

És mire az asszony sikoltozásaira a 
szomszédok előkerültek, Burza Deme- 
terné vértől elboritva, betört fejjel és 
összetört bordákkal nyult el a földön. 

A falusi szerelmi dráma áldozatát kór- 
házba szállitották életveszélyes sérülései- 
vel. Burza Demetert a csendőrök letar- 
tóztatták és átadták az ügyészségnek. A 
bosszuálló férj azzal védekezett, hogy ré- 
szeg volt, de a vizsgálat megállapitotta, 
hogy a véres leszámolás éjszakáján nem 
ivott semmit s józan fővel készült arra. 
hogy felesége hütlenségéről megbizonyo- 
sodiék. - 

ria: MIKES IMRE 

részeken tul, sőt még a kulturzónán is in 

nét, élt egyszer két testvér Bergengócia 

egyik városában. Szegények poltak az isten- 

adták, mert atyjuk, az ősz Aránylag Tisztes- 

séges Békebeli Politikus csak csekélyke ba- 

gyont hagyott maga után. Fejenkint mind- 

össze egy kis skonpulusnélküli karhatalmat 

és 2000-2000 szavazóurnát örököltek, ami- 

ből természetesen még a mindennapi bankett- 

re is alig-alig futotta. 

Nem csuda, ha ilyen inséges körülmények 

között a két fiatal Politikus-fipér nem szi- 

relhette egymást és hol egyik verte be a má- 

siknak fejét, hol a másik az egyikét. 

Az egyik testvér, akit Ali Babának hiotak, 

rosban és igy tengette életét. Egyik napon 

Ali Baba, amint épp indulni akart hazafelé 

a rengetegből, porfelhőt látott felszállani a 

fák közül. Ezek rablók lesznek, gondolta ma- 

gában és ijedtében felmászott egy fára, mely- 

nek lombjai teljesen elrejtették. 

Valóban, alig telt el két-három perc, sza- 

márháton lovagolva 40 férfi termett a hely- 

szinen. Tetőtől-talpig fel voltak fegyverkez- 

ve és szamaraik oldaláról zsákmánnyal 

duzzadásig megtömött zsákok csüngöttek 

alá. Az egyikük, aki a 40 fináncnak a kapi- 

tánya lehetett, egy sziklához lépett, amelyre 

Doktor PIERRE 
féle fogpaszta erősiti a foghust és kelle- 
mes illatot ad a szájnak. Miután teljesen 

Docteur PIERRE 

közömbös és abszolut ártalmatlan, 
támadja meg a fogzománcot, mert nem 
tartalmaz szappant. 

Minden szappan, amint habzik, alka- 

nem 

liküs anyagot fejleszt és megtámadja 
a fogakat. . 

Franciaországban . 

több mint 10.000 orvos és rogász 
használja. 

Doktor PIERRE 
fogápoló készitményeit. 

k Vásárlásnál figyeljenek a védjegyre: 

FABRICATION 

Volt, hol nem pvolt, az Óperenciás kapcsolt 

n- 

törvényeket hordott az erdőből, eladta a pá- 

B. L. ó. OLDAL 

ALI BABA ÉS A 40 FINÁNC 
- Kelelti népmese - 

ragyogó betükkel rá volt irva, hogy „Allam- 
kincstár" és igy szólt: a 
- Szézám, tárulj! 

Erre a sziklában tüstént felpattant egy aj- 
tó, amelynek eddig nyoma sem látszott. A 
fináncok beléptek rajta martalékukkal s az 
ajtó önmagától becsukódott. Csak a szama- 
rak maradtak a sziklán kivül és keservesen 
panaszkodtak: 
- Jaj, édes testvéreim, ezt is mi izzadtuk 

ki, mégis elviszik tőlünk... iál... iál.. iál.. 
Kis vártatva kinyilt a szikla, a fináncok 

kilépkedtek, a kapitány megint igy szólt: 
„Szézám, zárulj!" Az ajtó legott eltünt és a 
fináncok a szamarakra kapova továbboágtat- 
tak 

Ali Baba kis ideig várakozott, majd 
mászott a fáról és igy szólt magában: 
- Lássuk, ama büvös igének lesz-e az én 

számból is foganatja? 
Ezzel odaállot az „Allamkincstár" elé és 

hangosan igy kiáltott: „Szézám, tárulj!" A 
szikla azonnal megnyilt és az álmélkodó 4li 
óriási termet látott maga előtt, melynek fa- 
lára fekete betükkel rá volt irva, hogy: 
„Közvagyon! Érinteni tilos!'" Arany, ezüst, 
gyémánt, platina, kötvény, kupon, részjegy- 
zés és rengeteg kibocsátás hevert itt garma- 
dában. 
- A próféta szakálláral! - tört ki 4Aliból. 

le- 

- Hiszen itt évszázadok óta halmozódhatik 
a prédal 
Hazarohant, kordét keritett, amelyet zsá- 

kokkal rakott meg. A kordé elébe befogta 
„Allampolgár' nevü szamarát és a sziklához 
hajtott, ahol a zsákokat szinültig megtöltötte 
kincsekkel. Mikor elkészült, igy szólt: „Szé- 
zám, zárulj!" és a szikla bezárult. Ekkor 4li 
a szamarát hazahajtotta. Gyönyörködve ült 
a bakon és vigan ostorozta az állatot. 
- Gvyi, te ostoba Polgár! - mondotta a 

csacsinak. - Sose szállok le erről a bakról, 
mindig én foglak kormányozni téged... 

n Baba felesége, a vzépséges Hazaftas 

Baba fivéréhez, Kászimhoz és kérte ennek 

ni, a mérő fenekét enyvvel kente meg, hogp 

mérik az aranyat!... 

tó leszel! - fejezte be előadását. 

mazták egymást. 

az urnákból már rég kilopkodták a sulyt, a 

ellen. Külön memorandumban figyelmeztet- 

csátásával. 

Pártocska, boldog sikolyban tört ki, amikor 
a zsákok tartalmát meglátta. Sóvár, megán- 
kivüli örömében elhatározta, hogy fel fogja 
mérni az aranygarmadát. AÁtszaladt hát Alt 

nejét, Népboldogitó Ligácskát, hogy kölcsö- 
nözzön neki egy gabonamérőt. „Mingyárt!" 
- mondotta a sógorasszony és kifordult érte 
a kamarába. Miután azonban kiváncsi volt 
arra, micsoda gabonát akarnak odaát mér- 

valami odaragadjon. Aliné hazasietett, szor- 
gosan felmérte a zsákmányt és estefelé a 
mérleget visszavitte Kászimnénak. 
Ligácska majd elájult meglepetésében, 

amikor látta, hogy a Költségvetési Mérlesg 
fenekéhez egy aranydarab ragad. 
- Kászim! - kiáltotta az urának - Ká- 

szim!.. Hallod-e? Ali Babáéknál lapáttal 

Kászim elsárgult az irigységtől. Alig pir- 
kadt, átszaladt Ali Babához. 
- Testvér! - mondotta -, hát ez mi a 

fene? Miért palástolod, hogy kincshez jutot- 
tál? Hát nem egy atyától és egy anyától 
származunk? 

4li először tagadni próbált, de miután be- 
látta azt, hogy a költségvetés feneke már 
ugyis elárult mindent, elmesélte a történteket 
bátyjának. 
- Megosztom veled a kincset, ha titoktar- 

- Ez magától értetődik! - felelte Kászim. 
Erre Ali Baba elárulta bátyjának a titkos 

igét is. Több sem kellett Kászimnak. Másnap 
hajnalban az istállóból elővezette Allampol. 
gárt, befogta a kordéba, odaült a kormány- 
rudhoz és kihajtott az erdőbe. A „Szézám, 
tárulj!" szavakra megnyilt a szikla, mire 
annyi pénzestüszővel rakodott meg, ameny- 
nyit csak elbirt. 

Ali Baba előtt természetesen nem maradi 
titokban a dolog. Este telve indulattal rohani 
át testvéréhez, akivel gyülölködve leszidal. 

- A kormányrud mellé csak nekem pDan 
jogom ülni, te bitang! - kiáltotta az egyik. 
- Az Allampolgár nekem is szamaram, 

nem csupán neked, te briganti! - felelte a 
másik. 
Mérgükben ősszerohantak, majd előkap- 

ták az ősz atyjuktól örökölt szavazóurnákai 
s ezzel döngették egymás fejét. Szerencsére 

Hamisitatlan Népakaratot és igy a ládacs- 
kák csak nagyokat pufantak, anélkül, hogy 
ártottak volna. 
Már-már egészen agyonverték egymást, 

amikor végpillanatban megjelentek felesé- 
geik, Pártocska és Ligácska s békiteni kez. 
dették őket. Miután alapjában mind a ketten 
okos emberek vooltak, hajlottak a kompro- 
misszumra s hosszas vita után megegyeztek 
abban, hogy ezentul hol az egyik ül a Kör- 
mányrud mellé, hol a másik. A 
mindig az megy, aki a szamarat üti. A má- 
sik ezalatt irigykedhetik és gorombáskodha- 
tik ugyan, de tétlenül köteles ellenzéki sor- 
sát elviselni. 
Mióta ez a oáltógazdaságra vonatkozó 

egyezmény létrejött, azóta Bergengóciában, 
beleszámitva a kapcsolt részeket is, arányla- 
gos rend van. 
A negyven finánc gondoskodik arról, hogy 

a szikla ki ne merüljön. 
A kormányrud mellé hol Ali Baba ül, hol 

Kászim. ; 
Gyülölködnek ugyan, de azért nem marják 

ki egymás szemét. 
A szamár pedig iázik és huza a kordét. 

(m. 1) 

Hatősagi közegek 
elbocsátása angróban 

Bukarest, julius 2. 
A pártok körében nagy izgalmat keltett 

az a tighinai hiradás, amely szerint a kor- 
mány politikai okokból 

38 falusi jegyzőt menesztett állásából, a 
megye pénzügyi adminisztrátorát, főorvoo- 
sát és csendőrparancsnokát pedig lemon- 
dásra kényszeritette. . 

A választási rendőrség vezetősége tiltakozá- 
sát fejezte ki a kormánynál a hatósági kö- 
zegeknek ily nagy tömegben való elcsapása 

ték a belügyminisztert, hogy a választási 
igazolványok kiadása körül is a legsulyo- 
sabb törvénytelenségek történnek. A vissza- 
éléseknek a lehetőségét az a kormányrende- 
let nyitotta meg, amelyben a primárokat 
bizzák meg a választási igazolványok kibo- 

eeme 
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UJITSA MEG 
lejárt előlizelését, hogy a lapot 
zavartalanual és lennakadás 
nélkül küldhessük. 

A rassáilanok 
előfizetési ára egy hónapra 60 lej. 

Az Elton 
és a Rendőr 

d áll és igy szól hozzád: 

n? 

a oválaszt: 
A, az Eton? Az egy frizura volt, de most 

kutya sem hordja... Kiment divatból... 
izony, bizony nyájas Olvasóm, teljesen 

yet értek veled abban, hogy az a bizonyos 
ető, aki ilyen kérdéseket tehet fel, nagyon 
aradt a modern kultura igényeitől. Hogy 

-
-
"
 

sz/.. Hogy ne tudja hogy mi volt az ho- 
nk széplelkü hölgyei számára annó dacu- 
ál?.. Nahátl... 

e tessék hitetlenkedő arcot vágni, de törté- 
Imi tény, hogy hatósági személy volt az 
ető. Rendőr. Dicsőszentmártonban. 

ni főtéren és sasszemeivel legott észrepette, 

gy autó áll meg a járda mellett. A hivata- 

, itt valami nincsen rendjén. Ki ül, mi ül 

i, akkor mit ágál női álöltözetben:: 
1 rend derék őre törte a fejét egy darabig 
n a fogas kérdésen s aztán rántott egyet 
Herékszijon és odalépett az autóhoz: 
Na, gyerünk csak a rendőrségre! 

, gyanus egyén, felül férfi, alul nő, el- 
- ment a rendőrségre. A rend derék és buzgo 

e, aki - ime - jó fogást csinált, betusz- 
Ita a delikovenst a komiszár ur elé. Hadd 
ntse el az, hogy lehet-e egy rendes or- 
igban ilyen gyanus elemeknek autózni. 
4 komiszár ur pégighallgatta a jelentést, 
bár oarju varjunak nem opájja ki a sze- 
t, jót röhögött a jelentésen, de a forma 
dvéért és a rendőr okulására, mégis csak 
grehajtotta az igazoltatás felemelő művoele- 
. 4A gyanus elem soffőrigazoloánya rend- 
n volt, igazolta, hogy az utadót rendesen 
fizette. Rendes sportiady volt ez a se fiu, 
leány teremtés, aki... 
Etonfrizura ez te marha, - oktatta szi- 

lyesen a komiszár ur a dipvat hullámzásai- 
n kissé járatlan rendőrt. 

Igy és összeszedbe igazolványait, távozni a . 
zült. 

M komiszár természetesen a kapuig kiki- 

együk fel nyájas olvasóm, hogy balaki 

Tessék már megmondani, hogy mi az az 

Tegyük fel. Egészen bizonyos, hogy te, 
ájas Olvasóm, sajnálkozova pillantod le az 
tőt és csak ugy, foghegyről adod meg ne- 

alaki most, 1932-ben álljon elő az Etonnal?.. 

pPedig ilyen illető akadt egy a napokban. 

Ott állt a rend derék őre a dicsőszentmár- 

5 sasszem tüstént félelmetesen villant. Ho- 

ben az autóban? Ha a fejét nézzük, férfi 
illető. Ha a ruháját ovizsgáljuk, mégsem 
fia az, hanem nő, Hát ez aztán már megint 
féle kommunizmus? Vagytalán irredentiz: 
I5? Ha nő, akkor mért oisel férfifejet? Ha 

Igen, - mondotta finom mesollyal a 

1 te a „meghurcolt" sportladyt és még ak- 
is bocsánatkérőleg hajlongott utána, ami- 

4- az autó már befordult a legközelebbi ut- 
ö- arkon. . 
5a 8y tett vizsgát az Eton-frizura a dicső- 
E ntmártoni rendőrségen és igy vizsgázott s a dicsőszentmártoni rendőrség a fodrász- 0- ipéri ismeretekből. 
a A4A belügyminisztériumnak sürgősen 

ania az összes réndőröket, hogy az Eton- 
Zura ugyan nem divat, de azért cseppet 

ki- e adandó szükségrendeletben kellene felvilágo- 

államellenes cselekedet. Nem kommuniz- 
s, nem büntény, nem kihágás. 
Csak: 
Gusztus dolga. S ahoz : a rendőrségnek egy- 
őre semmi köze nincsen. k. á. 

Modern Mozgó 
Szombaton és vasárnap kerül bemutatásra a németül beszéelő és éneklő filmoperette 

fösz (Az ártatlan Don Juan) a lőszerepben: Harry Liedtke, P. Heidomann . Bressart, Elga Eriieck, ssi Oswaida. 
Utoljára szemelyesen fellépnek örete Deditsenm előa ómüvésznő és professzor 
Laszky Réla zeneszerző. 
Rendes helyárak! !! 

. Vasarnap délelőtt 11-1-ig Matiné 1 
"Die Dame und ihr Scholteur 

nOnagysága autót vezet" 
német filmoperetie. - Helyárak 10-15 Lei. 

JULIUSs 

Der Kcuschc Joscer 

- A brassói érettségi eredmény. A 
rassóban érettségiző diákok meglepően 

jó eredményt értek el az idén. A csik- 
szeredai, kézdivásárhelyi és szentgvörgyi 
középiskolák tanulói a brassói római 
katholikus gimnázium érettségiző diákjai- 
val egyetemben átlagosan hetvenöt száza- 
lékban elfogadható eredménnyel tették le 
az érettségit. A végleges eredményt szom- 
baton este hirdetik ki. 
* TORNA A SZABADBAN. Julius 1-én 

Gertrud iskolák módszere alapján) megkezdi 
modern ritmikus torna-tanfolyamát, Kolos- 
tor-utcában, Kertben. Tornaórákat ad egye- 
seknek, vagy csoportoknak, iskoláján kivül 
is. Érdeklődni lehet naponta Vasut-utca 22. 
II. em. 12-3 óra között. (e) 
hag LEÖLIK A MÉSZÁROSOKAT AZ ADÓ- 
AL. Marosvásárhelyről jelentik: A Magyar 
Párt marosvásárhelyi tagozatának intézőbi- 
zottsága pénteken délután ülést tartott. Az 

molt azokról a horribilis adóterhekről, ame- 
lyekkel a tulnyomórészben kisebbségi mészá- 
rosmestereket nyomoritotta meg a marosvá- 
sárhelyi adóhivatal. Azután azokat a sérel- 
meket ismertette, amelyeket a pékek szen- 
vednek el a kenyérbélyeg használata miatt. 
A párttagozat intézőbizottsága elhatározta, 
hogy a sérelmek orvoslására akciót indit az 
illetékes hatóságoknál. 
- Betörtek egy dési kereskedő üzle- 

tébe. Junius 29-én éjjel ismeretlen tette- 
sek a pinceablákon keresztül behatoltak 
Almási Károly kereskedő üzletébe és a 
pénzszekrényt feltörve, néhány ezer lejt 
vittek magukkal. A dési rendőrség meg- 
inditotta a nyomozást. ÉLÜTÖTT A GYORSVONAT EGY HA. 

baton délelőtt negyedtizórakor a váradvelen. 
cei állomáson. A Kolozsvár felől érkező 
gyorsvonat elütötte Gerán Klári hároméves 
kislányt, aki a sineken játszott. A mozdony 
maga alá kapta a gyermeket és közel száz 
méteren keresztül hurcolta magával. A kis- 
lány a kerekek alatt valósággal összemor- 
zsolódott, ugy, hogy amikor a vonatot lefé- 
kezték, darabokban kellett kihuzni holttes- 
tét a mozdony alól. A szerencsétlenség 
ügyében megindult a vizsgálat. 

- Nekiment egy tankőzösnek a vi- 
torlás és elsülyedt. Londonból jelentik: 
Egy angol vitorláshajó, amely Ausztráliá- 
ból buzát hozott, Irország közelében neki- 

vitorlás legénységéből tizen a tengerbe 
fultak. a többieket kimentették. 
36 Benke Albert, Kovászna és Péter Irén- 

ke, Homoródkőhalom, f. Hó 2-án házasságot 
kötöttek. Minden külön értesités helyett. (be) 
- Katonaszökevények, mint templom- 

rablók. Dicsőszentmártonból jelentik: A 
küküllőmegyei Szentpál község templo- 
mának sekrestyése szerdán reggel kinyit- 
va találta a templom ajtaját s rövidesen 
megállapitotta, hogy betörők jártak a 
templomban, kik a perselyt felfeszitették 
és az oltárról is elvitték az összes kegy- 
szereket, A betörésről értesitette a csend- 
őrséget, amely meginditotta a nyomozást. 
Szemtanuk állítása szerint két katonaru- 
hás fiatalember járt a vidéken. A meg- 
adott személyleirás alapján aztán a rad- 
nőti cendőrség elfogta Mosó-Barta József 
és Borsen Petru katonaszökevényeket, a 
kik a kolozsvári hadbirósági börtönből 
szöktek meg. A dicsőszentmártoni rendőr- 
ségen Mosó azt mondotta, hogy „az ördög 
szállta meg. amikor betört a templomba". 
Társa nem akar semmiről sem tudni. A 
templomból ellopott kelyheket egyébként 
darabokra törve találták meg náluk. A 
templomfosztogató katonaszökevényeket 
visszakisérik a kolozsvári hadbirósági 
fogházba s büntetésük kitöltése után ad- 
ják át őket az erzsébetvárosi törvényszeék- 
nek, hogy a szentpáli templomban végre- 
hajtott betörésért elnyerjék méltó bünte. 
tésüket. 
- Gyomor. és bélzavaroknál, étvágy- 

talanságnál, szorulásnál, felfuvódásnál, 
gyomorégésnél, felböfögésnél, szédülés- 
nél, homlokfájásnál, hányingernél 1-2 
pohár természetes „Ferenc József" kese- 
rüviz alaposan kitisztitja az emésztőuta- 
kat. Közkórházi jelentésekben olvassuk, 
hogy a Ferenc Jőzsef vizet még a fekvő 
betegek is nagyon szivesen isszák és álta- 
lánosan dicsérik. A Ferenc József keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és füszerüzletekben kapható. 

GYILKOSSÁGI KISEÉRLET CSIKSZE- 
REDÁN. Tudósitónk jelenti: Kőszegi Károly 
csikszentléleki közbirtokossági elnök, hivata- 
los dolga elvégzése után, az egyik csikszere- 
dai vendéglőbe tért be. Többek között ott 
találta régi ellenségét is, Veres Dénes, szintén 
csikszentléleki lakóst. Késő este volt. amikor 
a poharazásnak végeszakadt és a közbirto- 
kossági elnök haza indult. Alig ért azonban 
az utcára, Veres Dénes utánaszaladt és ut- 
játállotta. Szóváltás keletkezett, majd Veres bicskát kapott s azzal szurkálni kezdte a 
közbirtokossági elnököt. Mire a járókelők 
észrevették, hogy mi történtik, Kőszegi véré- 
be fetrengett a járdán. A merénylőnek sike. 
rült kereketoldania, mig Kőszegit kórházba 
szállitották. Orvosi megállapitás szerint ál- 
lapota igen sulyos s ha fel is épül, egyik 

- 

szemére örökre vak marad. Támadóját sike. 
rült a csikszentkirályi őrsnek kézrekeriteni. 

Leitner Hella (Wien, Hellerau, Bodenwieser, 

ülésen Kovács Elek városi tanácstag beszá- 

ROMÉVES KISLÁNYT. Nagyváradról jelen- 
tik: Borzalmas vasuti elgázolás történt szom- 

ment egy tankgőzösnek. és elsülyedt. A 

Ma ufoljára a nagy divatrevü 
és Divat" kiállitás vasárnap 

a Redoutban. n Szépség 
esfe lesz bezárva. H be- 

zárás alkalmából vasárnan esfe a 

Morona-kávéházhan versenytánc, 
melyen kb. 15.000 Lei értékig női dijak osztatnak ki. 

: ' 

A lausannei 
nagy birkózás 

A némelországi moralórium-javaslai részlefei 
Lausanne, julius 2. 

Pénteken délután a jóvátételi konfe- 
renciát összehivó hatalmak képviselői 
ujból tanácskozásra gyültek össze és 
megállapodtak a Németországnak nyuj- 
tandó moratórium részleteiben. 

Ezen az értekezleten a német delegáció 
nem vett részt. 

határozat a francia delegáció szak. 
értőitől kapott felvilágositások szerint a 
következőket tartalmazza: Németország- 
nak 2-3 évi moratóriumot nyujtanak, a 
melynek letölte után a birodalom köteles 

- Megborotválkozott, megreggelizett, 
azután ledobta magát a negyedik emelet- 
ről. Budapestről jelentik: Szombaton reg- 
gel a Rákoczy ut 10 szám negyedik eme- 
letéről az utcai járókelők közé vetette le 
magát Róna Lajos a Magyar Keramia 
gyár 50 éves cégvezetője. Róna előzőleg 
megborotválkozott elfogyasztotta a reg- 
gelijét, sőt végigolvasta kedvenc ujságját 
is. Miután anyagi gondjai nem voltak és 
egyébként sem látszik megokoltnak ön- 
gyilkossága, valószinü, hogy pillanatnyi 
elmezavarában követte el tettét. ! 

Szenzáció az 

unobA-BAnBAN 
BRASSÓ 

Rrany Arnád Budapestről. 

- CSIKSZEREDA INTERIMÁR BIZOTT- 
SÁGA NEM ENGEDÉLYEZ ÁREMELÉST. 
Tudósitónk jelenti: A csikszeredai mészáro- 
sok áremelést kértek a város időközi bizott- 
ságától. Ma tárgyalta az ügyet a bizottság. 
amely elutasitotta a mészárosok kérését s 
meghagyta az eddigi árakat. Most egyönte. 
tüen megakarják felebbezni az érdekeltek az 
időközi bizottság határozatát, azzal indokol- 
va eljárásukat, hogy a megye területén nem 
lehet állatot beszerelni betegség miatt. Igy 
járt el a város a pékekkel is, akik azon a ci- 
men akarták drágitani a kenyeret, hogy a 
liszt is megdrágult. Itt emlitjük meg, hogy 
a csikszeredai mészárosok között óriási el- 
keseredést idéz elő az a tény, hogy évek óta 
közel másfél millió lejt fizettek be vágóhi- 
di taxa cimén, amit azzal indokolt a város, 
hogy megfelelő vágóhidat épit, amiből mind 
a mai napig semmi sem lett. 

- KOLOZSVÁRI HIREK. Kolozsvári tu- 
dósitónk jelenti: A kolozsmegyei Nagyalmás 
községben megrenditő szerencsétlenség tör- 
tént. Suciu Péter 84 éves gazdálkodó pipájá- 
val felgyujtott egy szénaboglyát, amelynek 
lángjaitól aztán maga is halálra pörkölő- 
dött. - A kolozsvári Főtéren pénteken egy 
száguldó autótaxi elütötte Diószeghi Eszter 
kolozsvári leányt, akit sulyos sérülésekkel 
szállitottak be a sebészeti kiinikára. A gázo- 
ló soffőr ellen megindult az eljárás. - A ko- 
lezsvári vendőrséget bizalmasan arról értesi- 
tették, hogy a Hajdu-utcában meggyilkoltak 
egy ujszülött gyermeket. A vizsgálat aztán 
megállapitotta, hogy Floria Katalin cseléd- 
leány volt a gyermekgyilkos, aki ujszülött 
gyermekét elevenen ásta el egy trágyadom- 
bon. Az emberi érzéseiből kivetkőzött anyát 
letartóztatták és átadták az ügyészségnek. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

* A segédfőző"' a parasztgazda házá- 
ban. A „segédfőző" különösen a mezei 
munka idején felbecsülhetetlen szolgála- 
tokat tesz. Minden ételt egyharmadnyi 
idő alatt lehet megfőzni, mint eddig. 
Emellett pedig a készülék megőrzi az 
ételek tápértékét és vitamintartalmát. Fö- 
lösleges, hogy a háziasszony hozzászok- 
jék más főzési módszerhez, mert ezután is ép olyan módon főz, mint eddig, csu- 

hogy a „segédfőző" pán az a különbség, 
izeletesebb és egészségesebb ételt ad. 

Uj müsor keretében megérkezett 

megkezdeni az amortizációk és kamatok 
törlesztését. A megállapodás értelmében 
Németországnak a moratórium letelte 
után összesen 7-800 millió márkát kell 
fizetnie az amortizációk, kamatok és a 
Joung-terv alapján kibocsátott kötvények 
szelvényeiért. 
Bár a lausannei konferencia köreiben 

bizonyosra veszik, hogy ebbe a megoldás- 
ba a német delegáció is bele fog menni, 
egyes verziók szerint a németek ezt a ter- 
vet sem tekintik olyannak, amelyet végle- 
ges megoldásként elfogadhatnának. 

Ezenkivül nagy költségmegtakaritást je- 
lent a háztartásban, tekintettel arra, hogy 
a legkeményebb hust vagy főzeléket is 
rövid időn belül puhára főzi, anélkül, 
hogy ezek az ételek tápértékükből ve- 
szitenének. Az ebédet a háziasszony reg- 
el, a fejés ideje alatt is elkészitheti és 
észen elkészitve viheti ki a mezőre. 30 

százalékos föző- és tüzelő-anyag megta- 
karitás. Kapható Brassóban: Thomas 
Scheeser és CGaltz, Főtér, Wilhelm 
Oberth Rt. Kapu-utca 53, Volkmár et Co 
Kapu-utca 18, Drandt és jekel Kolostor- 
utca, Jó főzőeredményeket értek el a 
„segédfőző'-vel Bruckenhal-utca 13 sz 
alatt, ahol naponta délelőttönként szives 
ségből megfelelő utasitásokkal be les2 
mutatva. 

A SZÉPSÉG ÉS DIVAT kiállitás vasár- 
nap este záródik be és nem szombaton, mint 

tévesen közöltetett. (e) 
- Newyork állam kormányzóját jelöl- 

ték a demokraták Hoover utódjául. Chi- 
kágóból jelentik: A demokrata párt teg. 
nap tartotta meg elnökjelölő kongresszu. 
sát. A választás Rooseweltre, Newvork ál. 
lam kormányzójára esett, aki nagy esé- 
lyekkel indul a küzdelembe. 
- MEGNYILT AZ UJ TEMESVARI KöZ.- 

KÓRHAZ. Temesvárról jelentik: Tegnap 
megnyilt itt az uj városi közkórház, amelyet 
tizenhat millió lejjel épitett fel a város. Az 
uj kórház igazgatója dr. Préda Péter lett. 
- A BRASSÓI ÖNKÉNTES TUZOLTÓ- 

SÁG ERDEI ÜNNEPÉLYE vasárnap, julius 
3-án lesz a kis Honterus téren. Kivonulás 
reggel 8 órakor a tüzoltólaktanyától a főut- 
cákon át katonazenével, mely egész nap fog- 
ja szórakoztatni a közönséget. Kellemes más 
szórakozások, tekeverseny dijakkal, tombola, 
stb. Kitünő frissitők, tüzoltógulyás olcsób- 
ban, mint a városban. Egész nap állandó 
tramvay és autóbuszösszeköttetéss. Mindenki 
ott legyen az önkénte tüzoltóság támogatásá- 
ra. Ez az erdei mulatság egyuttal némi kár- 
pótlás lesz az elmaradt Honterus majálisért 
Kedvezőtlen idő esetén az erdei ünnepély jö- 
vő vasárnap, julius 10-én lesz megtartva. 

Szépség és divat 
Brassó, julius 2. 

A brassói Fórum mozgó termeiben 
hangulatos, meleg és szindus kiállitás 
nyilt meg, tizennyolc brassói cég rende- 
zésében 
Mindenki tudja, hogy a legnagyobb 

válsággal kiizdünk, hogy nincs pénz. hogy 
a megélhetés napról-napra nehezebb és 
szomorubb és mégis, ezek a szinte elér- 
hetetlen butorok, hangulatos szobaberen- 
dezések. omló selymek, szines sálak, tás- 
kák, cipők, a kiállitó cégek ruhái és a 
szőnyegek, - mindez igy egyben vidámi- 
tó és megnyugtató hatásu. Nem emlékez- 
tet a válságra. Bizonyitéka annak, hogy 
akarnak és tudnak a válság dacára is 
szépet, müvészit adni és ha mar adjak, 
bizonyára vannak még olyan boldogok, a 
kik meg is tudják venni. 

Aegnézni mindenesetre érdemes a 
Szépség és Divat" cimü kiállitást. 

Elsőrancu penzió 
szép fekvéssel 
kerestetik 2 nő részére 
Brassóban julius 15-től kezdve. 
Ajánlatok románul vagy néme- 
tül az ár megjelőlésével Ing 
Lucian, Bukarest Str. Lunci 6 
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SZINHAZ 
Ma este: FREDERIKA 

A Magyar Szinház 
julius hava 

A brassói nyári szezon második havának 
müsora nagy szenzációkat tartogat még. 

Igaz, hogy az első napok müsorait még nö- 
velni, a darabok megválasztásáben több lele- 
ményességet mutatni, nehéz dolog lesz, de 
akik ismerik dr. Janovics Jenő képességeit, 
azok nem kételkednek benne. 
Olyan juliusa lesz Brassónak, amilyen még 

a téli szinházaknak sem volt. Uj darabok, uj 
szinek, uj törekvések hava lesz ez. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor FEHÉR LÓ 

operette olcsó helyárakkal Neményi Lilivel, 
Kiss Manyival, Ihásszal, Putnikkal, Tompá- 
val, Selmecivel, Réthelyvel, Leövey-vel szere- 
pel a müsoron. A FEHÉR LÓ tőöbbé a szezon- 
p2 nem kerül elő, siessen megnézi minden- 

i 
Vasárnap d. u. ő órakor szenzációs nagy 

oeperette a MOSOLY ORSZÁGA diszelőadása 
lesz. Karácsonyi Ily, Csermák Lajos, Kiss 
Manyi, Ihász, most is feledhetetlen lesz. 

HARAPóS FÉR ] operette premierje lesz 
pasárnap este. A Harapós férj ötletes darab. 
A Harapós férj zenéje ellenállhatatlan. Ne- 
ményi Lili, Kiss Manyi, Kaszab Anna, Putnik 
Bálint, Ihász kezeiben vannak a főszerepek. 
A szenzációs előadást Ihász Aladár rendezi. 
A Harapós férj operettet siessen megnézni 

mindenki, aki szórakozni akar, aki kedbés 
zenét akar hallani, aki jó szinészeket, iga- 
zán nekik való szerepekben akar látni. 
Hétfőn, olcsó mozi helyárakkal STAMBUL 

RÓZSÁJA operette felujitása lesz az egyik 
nagy esemény, A Stambul Rózsájá-ban Ka- 
rácsonyi Ily, Neményi Lili, Csermák Lajos 
játszák a főszerepet. A Stambul Rózsájára 
mozi helyárakat állapitott meg a szinház 

HETI MUSOR: 
Vasárnap d. e. 11 órakor: Fehér ló. Ope- 

rett-ujdonság, nagyon olcsó helyárakkal. 
Vasárnap d. u. 6 órakor: Mosoly országa. 

Lehár világhirü operettje, 3-adszor. Karácso- 
nyi IIli fellépése. Csermák Lajos vendégjá- 
téka. 
Vasárnap este 9 órakor: Harapós férj. 

Operette-ujdonság, először! Kiss Manyi, Ka- 
szab Anna föllépése. A budapesti szinházi 
idény egyik legnagyobb sikerü operettje. 
Hétfőn este 9 órakor: Stambul rózsája. 

Die Rose von Stambul. Fall Leo klasszikus 
szépségü operettje, nagyon olcsó, leszállitott 
helyárakkal, legdrágább jegy: 45 lej. Cser- 
mák Lajos vendégjátéka. 

Tamási Áron . 21 

ÁBEL A RENGETEGBEN 
REGÉNY 

- Hol szerezted őket? 
- Vettem. 
-Hol? 
-Én itt a Harigtán. 

i a nyavajától? 
Nem nyavajától, hanem becsületes 

embertől. 
A paáter-gvárgyián tekergetni kezdte a 

fejét, majd odanézett, hogy hasonló köny 
veim még nincsenek-e. A szegény Nick 
Carterek ugy reszkettek a kezemben, 
mint a nyárfalevél. 
- Lássuk azokat! - mondta a főbarát. 
- Ezeket láthassa - szóltam és oda- 

adtam őket. 
Vártam, hogy mi lesz. 
A gvárgyián jólormán meg sem nézte a 

kedves füzeteket, hanem felállt, a füttő 
ajtaját kinyitotta é és bégyurta mind a 
tüzbe. 
Az ijedtségtől meg sem tudtam mozdul- 

A lábamból is elment az erő. 
A szivem összefacsarodott. 

Egyeszerre sirni kezdtem. 
Ugy éreztem, hogy egyedül maradtam 

a világon. Csak a véghetetlen szomoruság 
özönlött felém a hegyekről, az ablakokon 
át és a deszka-nyilásokon át. Elszomo- 
rodva borult össze felettem a ház s a 
ház felett az ég, s ami annyi volt nekem 
azelőtt: a jókedv és az öröm, az mind ki 
adta a lelkét, hogy sirathassam a mulan- 
dóságot. 
A pillanatok ugy vonultak el előttem. 
mint kicsi fekete keresztek, amelyek mind 
azt hirdették, hogy égnek a jókedvü be- 
tük. Az én kedves betüim, kicsi gyorsfutó 
paripáim, amelyekre esténként és sokszor 
éjjelenkint felültem. hogy béjárijam raj- 
tuk a kalandok országát... 

Ugy állottam ottan, hirtelen árvasággal, 
mint az égre néző fiatal fa, melynek di- 
szes és játszi lombjait lefosztja valaki. 
Uzgy álltam örömtelenül, árvizes sze- 
mekkel. 
Nem is szólt hozzám sokáis senki. 
- Hát te miért sirsz? - kérdezte vég- 

re a gvárgyián. 
A fájdalom még ott feküdt a szavaim 

elé hengeritve. A füttő felé néztem ke- 
servesen, ahol még most is égtek érdek- 
feszitő könyveim. Márkus látta a tüz sir- 
gödrébe esett tekintetemet s hogy vi- 
gasztaljon valamiképpen, de azért szigo- 
ru előljáróit se bántsa meg, igy szólt: 
- Éppen ugy égnek, mintha szent köny 

vek lettek volna. ; 
gvárgyián rá se hederitett, 

megvigasztalásomat tüzte ki célul. 
- Mért sirsz, Ábel? - kérdezte megint. 
- Maga jól tudja, - feleltem. 

A főbarát megsimogatta az arcomat, 
majd a keblére huzta a fejemet. Kezejá- 

hanem 

rásáról sa szive dobogásáról éreztem, 
hogy erőssen megsajnált. 
- Legyen több eszed, édes fiam! - 

mondta. 
- Bár ennyi se volna - szepegtem. 
- Légy nyugodt, nem vesztettél sem- 

mit. 
Erre már én is felegyenesedtem. 
- Azt k ki mondja' 
- Azt én: a csiksomjai páter-gvár- 

gyián. 
Olyan katonásan hangzott, hogy nem 

mertem ellenkezni tovább, hanem lehaj- 

*ara 

tottam a fejemet és ülőhelyet választot- 
tam. Amikor leülhettem. csak akkor szó- 
laltam meg: 
- Igende most jőnek a hosszu őszi es- 

ték s a még hosszabb téli esték: s azokon 
én mit olvasok? 
Egyszerre megenyhültek a barátok, 

de legkivált a gvárgvián, aki megbugy- 
gyanva szólt oda nekem: 
- Hát ez a főbaj, te bagoly-fiu?! 
- A főbaj nem ez, de mingyárt utána 

következik - mondtam. 
- Hát akkor a főbai mi? 
- Az, hogy nem én vagyok a csiksom- 

jai páter-gvárgyián. 
- Igyekezzél s még az is lehetsz - 

mondta a barátfőnök. Végy példát 
Márkustól. 

őle vehetek is. mert eléz közel van 
- feleltemn 
- Közel is van s igyekszik i is - mond- 

taa várgyián. 
igen, még a fára i is felmászik i igye- 

kezetiben. 
Márkus pislogva nézett eleddig min- 

ket, de most egyszerre, nhogy máskor is 
szokta, kacagni kezdett. 
- No, mi esik olyan jól? kérdeztem 

tőle. 
- Nekem a szamár - felelte Márkus. 
- Hát az miért? 
- Azért. mert az nem mászik fel. 
- No. ezt se nekem mondták! - eél- 

zott rám a gvárgyián. 
zt nem -feleltem - mert Márkus 

magáról beszélt. 

Márkusnak harag látszott az arcán s 
nem tudta, hogy mit csináljon hamarjá- 
ban. Ide-odanézett, mintha segitséget ke- 
resett volna, aztán egyszerre izv szólt: 

- A kicsi gyermek, alisor 
mondtam:- 
- 7 Mert nem! 

lát? 
- ZA bagoly-fiu! 
- Honnét tudja? 

sir 

- Onnét, hogy a főtisztelendő gvárgyi- 
án mondta. 
- Mit mondtam én? - kérdezte a ba- 

rátfőnök. 
Márkus beléveresedett az élvezetbe, a 

hogy felelte: 
- Azt, hogy ez az Ábel egy bagoly-fiu. 
Nem volt lelkem, hogy megtámadjam 

az ártatlan Márkus örömét s éppen azért 
nem szóltam rá semmit, hanem visszatér- 
tem a könyvekre. 

sztán a jótett helyébe jót várok - 
mondtam a gvárgyián felé fordulva, aki 
mingyárt megértette a dolgot és annyi 
könyvet igért nekem, hogv egész télen 
sem tudom elolvasni. Azt is beigérte, 
hogy Márkus fogja kihozni szekérrel s 
figyelmeztetett, hogy aztán legyünk bé- 
kességben, nehogy felidézzük ismét a vi- 
lágháborut 
Ahogy a világháborut emlegette agvár- 

gyián, egyszerre eszembe jutottak a feke- 
te bombák s eszembe a két szótalan puska 
is. 
- Tudja-e, hogy mi kéne nekem? 
fordultam a gvárgviánhoz. 

kéne? 
- Egy katonaviselt ember. 
- Haát az minek? 

(F olytatása következik. ) 

. . " . 
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Hétköznap : egy szó ő, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: Er illetve i5 lei Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 

Vétel-eladás 
... 
Luszterek, festmények, köny- 

vek, apróságok sürgősen el- 
adók. Lövész (Crisan) ucca 27. 

184098 

Jó állapotban levő másfél- 
tonnás teherautó jutányos áron 
eladó. Brassó, Porondtér 18. 

18432 

Kertitömlök, tömlőmotolák, 
kertipadok, permetezők, kellő 
oldatokkal, kertiszerszámok. 
Jul. Teutsch, müszaki árurak- 
tár, Brassó, Kapu-utca 18048 

Nagyobb tétel parti 

cimpá 
vettünk! 

Hallatlanul olcsó árban 
árusitjuk ! 

NŐI CIPŐK 100 lejtől 

R. TabakdaCo 
BRASSOÓ, KAPU-U. 30. 

Selyemharisnyákban gyári lerakat! 
GYÁRI ÁRAK! 

Cazdag választék 

mnerzsaszőnyegekben 

GONEN 
Schulhof Emilné 

BRASSÓ, Weisz Mihály-u 2 

Dus minták ! 
Oicsó árak! 

Fürdőszoba 
és vizvezetéki berendezések 

legolcsóbban 

SANITECHNICA 
BRASSO Malom utca 1. 

(Bolonya) 

Meresek megvételre 
Brassóban 2 szoba kony- 

ha, mellékhelyiségek, ud 
varból álló 

adá zeani. 
vásárlási ár 1/2-e készpénz 
1/2-e a brassói Alt Tak 
Pénztár betétkönuv elle- 
nében Ajánlatokat 
„Családi ház alatt a 
brassói kiadóba kérem 

Dr. TOTIS BÉLA: 

Szülctés 
szabályozás 

c könyve Vámbéri 
Rusztem előszavával 

Ára 90.- lel. 

Brassól am könyvosztályában. 

Kapható a 

E Felelősszerkesztő : 

Kocsis Béla 
RASSO LAPoOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, seassóban. 

Áhiást 

AMlás: nyer 
masm 

Öntőmestert nagy gyakor- 
lattal kereskedelmi öntvények 
gy vártásához felveszünk. Cim: 
riedrich Testvérek, Temes- 

vár. 18447 

KAUCIOKEPES VENDÉG- 
LŐS KERESTETI IK. Brassó, 
Kut-ucca 21. 18496 

Keskenyvágányu hálózatunk 
fenntartásához erélyes PÁ- 
LYAFELVIGYÁZÓT Keresünk. 
Ajánlatokat fizetési igény fel- 
tüntetésével és bizonyitvány- 
másolatokkal „Bányavállalat" 
cimre a Brassói Lapok kiadó- 
hivatalába kérünk. 

S0-szeri megtelenésnél 2 lei. 

18517 

Házasság 
30 éves keresztény önálló 

iparos nősülne, kettőszázezer 
E vagyona van. Hasonló va- 
yonu leányok, özvegyek le- 

elelt „Feltétlen disefetió- jel- 
igére továbbit a brassói kiadó- 
hivatal. 18519 

keresőknek 250/0 kedvezmény. 

AMást heres 

Önállóan dolgozó fiatal do- 
bozszabász állást keres, vidék- 
re is. Cim: 18511 sz. alatt a 
brassói kiadóban. 

Lakás 
4 szobás L emeleti komfor- 

tos lakás augusztus elsejétől 
kiadó. Brassó, Hirscher-ucca 
26. 18518 

Könyvek 
Bli néni szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető. 

Kapható a Brassói 
könyvosztályában. 

HFIATALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

Lapok 

Czernowitzer 

Morgenblatt 
független demokratikus napilas. 

Megjelenik kétszer napovta, 

Legelterjedtebb és legolvasottabb német 
lap Naguromániában 

Közjegyzőileg hitelesitett példányszám. 

Kitünő hirszolgálat. 

Európa minden fővárosában mint hir- 

dető szerv. kiválóan alkalmas - 

Eltezjedtség : Nagurománia. a csatla- 
kozó Lengyel részek, Csehoszlovákia, 
az összes Balkán államok és a Kelet. 

Saját gazdasági rész. - Autó-, Rádió- 
Sport és szépirodalmi mellékletek. 

Saját utazási és fürdő mutató. 

Saját nyomda. 

Linotup gépszedés. - Rotációs nyomás. 

Szerkesztőség és kiadó: 

Cernauli, Str. Poincaré . 3. 

földi 

Propaganda kiadása csak 75 lej. 

Kapható a 

Brassól lapok Mönyvosztálvában. 

Mihály 
láádiánr 
Aaad 
Iellke 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban: szerk. és kiadóhivatal) : 
sucuresti -Bukarest I, ellá aeduli Schitu 

Mágureanu 21. 

1-171 és 82 

- Telefonszám 363-64 

Fiókkiadóhivatalok : Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza, igazgatól. - Maros- 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (F őtér) 53. Benjámin Árpád és Bernáth Ernől. 

MEGBIZOTTAK. Sukarest: Dán Dániel és Gerő Sándor - Dés: Oszián Kálmán (Kovács 
Samu-utca 8) - Kolozsvár: Neumann Ignác (Str. Dubalarilor 7 volt Timár-utca) 
szeben: Szigetváry László (Strada Turnului 13) - Nagyvárad : Szabó László (Strada Con- 
stantei 2) - Szatmár: Váradi Józset (Str. Floresca 24) - Udvarhelymegye és Székely- 
udvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31). 
mes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre : Némedy Gábor (Temesvár, IV. Bem-utc" 

31) - Torda: Dénes Józset (Str. Regele Ferdinand 25 
Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

- Szilágysomlyó: Helperin Ernő. - Te- 

TIIS 4. 

ÁAra kötve 130 lejj


